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1. Uvod a cil prace

V soucasné dobé se na vysoké Skoly hlasi ¢im dal tim vice uchazeci. Jednou
z pfi¢in je, Ze si uchaze¢i mohou podat pfihlasku na vice vysokych 8kol a az poté se
mohou rozhodnout, na kterou vysokou Skolu nastoupi ke studiu. Pocet piihlasenych
uchaze¢t na jednotlivé vysoké Skoly muze i n€kolikanasobné pfevySovat mozny
pocet pfijimanych studentd do prvnich ro¢niku.

Vysoké skoly tak kazdoro¢né fesi problém, jakym nejlepSim zplisobem vybrat
nejvhodnéjsi studenty ke studiu. Kazda vysoka Skola pfistupuje k vybéru student
ruzné. Nékteré vysoké Skoly pfijimaji uchazeée bez piijimacich zkousek. Jiné vysoké
Skoly stanovi urdita kritéria, o pfijeti uchazece rozhodne napt. jeho studijni prospéch
ze stfedni Skoly. Uchazeci, ktefi nespliiuji dana kritéria pak musi absolvovat pfijimaci
zkousku. Pfijimaci zkouska miZe mit formu ustni nebo pisemnou, poptipadé
kombinovanou. Kvuli usporam ¢asu i financi, poétu uchazecl, jednozna¢nosti a
objektivité piijimaci zkouSky na vétS$in€ vysokych Skol probiha piijimaci zkouska
pisemnou formou.

Mezi takovéto vysoké Skoly patti i Karlova Univerzita v Praze -
Piirodovédecka fakulta, pfijimaci zkouska do bakalafského stupn€é méa pouze
pisemnou formu. Pfijimaci testy z chemie obsahuji tficet Gloh se ¢tyimi alternativami
odpovédi, z nichZ je vZdy jen jedna spravna.

Cilem této diplomové prace je provést polozkovou analyzu uloh, které byly
zadavany pfi pfijimacich zkouskach v roce 2005. Na zéklad¢ této analyzy stanovit
obtiznost a citlivost uloh.

Dal$im cilem této diplomové prace je vytvofit sadu didaktickych test
z organické chemie, které budou uréeny pro Zaky, kteti se rozhodli maturovat
z chemie a pro Zaky, ktefi budou skladat pfijimaci zkousku z chemie. Tyto testy by
mély byt zaméfeny na pochopeni a porozuméni pojmu, orientaci v textu, logické
mySleni, aplikaci chemie v bézném zivoté. Didaktické testy budou ovéteny na
gymnaziich v Praze i mimo Prahu. Soudasti diplomové prace bude i analyza
obtiznosti Gloh a volitelnosti alternativ.



2. AI\IA,LYZA’ TESTU Z CHEMIE ZADAVANYCH
PRI PRIJIMACICH ZKOUSKACH 2005

Predmétem analyzy bylo Sest testli zchemie zad4vanych pii pfijimacich

zkouskach na PiF UK v roce 2005. Testy feSilo celkem 1413 uchaze¢t o studium
téchto obort:
Biologie, Biologie se zaméfenim na vzdélavani, Molekularni biologie a biochemie
organisml, Chemie v pfirodnich védach, Chemie zivotniho prostfedi, Chemie se
zaméfenim na vzdélavani, Chemie a matematika (s MFF UK) se zaméfenim na
vzdélavani, Chemie a biologie se zaméfenim na vzdélavani, Chemie a fyzika (s MFF
UK) se zaméfenim na vzdélavani, Biochemie, Klinickd a toxikologicka analyza,
Geologie a biologie se zaméfenim na vzd€lavani, Geologie a chemie se zaméfenim
na vzdélavani, Ochrana zivotniho prostiedi.

Uchaze¢i o studium obori Geologie, Hospodafeni s pfirodnimi zdroji,
Geologie se zaméfenim na vzdé€lavani si volili dva pfedméty pftijimaci zkousky
z nabidky ¢tyt pfedmétd. V nabidce pfedmétii se vyskytovala i chemie. Pro uchazece
téchto obord nebyla chemie povinnym pfedmétem pfijimaci zkousky.



2.1 Obecni charakteristika testa

Struktura testu je ve vSech variantach stejna. Testy obsahuji 30 loh se ¢tyfmi
alternativami, z nichz je pouze jedna spravna.

2.1.1 Typy tloh

Ulohy s vybérem z alternativ
Jedna se o dlohy, ve kterych je zadand tiloha a uchaze¢ vybere spravné tvrzeni.

DalS$imi typy uloh jsou jiz specidlni pfipady téchto uloh:

Ulohy pfiFazovaci
Uchazeci ptifazuji vyrazy, které k sobé nalezi.

Ulohy vztahové
Uchazec¢i vybiraji spravna nebo nespravna tvrzeni o ur€ité chemické latce.

Ulohy dopliiovaci
Uchazec¢i doplriuji ¢asti textu.

Ulohy poéetni
Pocetni ulohy vytvafeji samostatny typ uloh, jsou zaméfené na pocetni dovednosti
uchazecu.

Ulohy integrujici
V testech se také vyskytuje typ uloh, ktery integruje informace z jednotlivych obort
chemie, tyto ulohy nazyvame integrujici, bez ohledu na formu zadani.

Nejvice jsou v testech zastoupeny ulohy s vybé€rem z alternativ, v menSim
poctu jsou pak ulohy pfifazovaci a vztahové. V testech se také vyskytuji ulohy
dopliiovaci, pocetni a integrujici.



2.1.2 Hodnoceni uloh (bodovani uloh)

Ulohy nejsou hodnoceny rovnomémé, pouziva se tzv. vazeni (uloham jsou
pfifazeny pocty bodi podle naro€nosti).

Podty bodt pfifazené k jednotlivym uloham

Minimalné mohli uchazeci ziskat dva body za feSeni jedné ulohy. Dva body
lze ziskat u uloh pfifazovacich, dopliovacich a u ulohs vybérem z alternativ
zaloZenych na pamét'ovém vybaveni.

Stied bodového Zebficku tvoii &tyki body. Ctyfi body lze ziskat u tuloh
vztahovych, u uloh s vybérem z alternativ zalozenych na Gvaze a u tloh pocetnich, u
nichz uchaze€i vyuziji mén€ myslenkovych operaci a uvadéji pojmy do mensiho
poctu vztahl nez u uloh Sestibodovych. Spravné feSeni uloh za &tyfi body vyZaduje
pochopeni a porozuméni problému.

Maximalné mohli uchazedi ziskat Sest bodu za feSeni jedné ulohy. Sest bodt
Ize ziskat u vétsiny po&etnich uloh. Ulohy s maximalnim poétem bodt kladou diraz
na integraci vice poznatk®, na logické mysleni, na orientaci v textu. Ulohy jsou
¢asov€ naro¢né;jsi.

Zastoupeni uloh z jednotlivych oborti chemie odpovida rozsahu uéiva na SS.
Ulohy z obecné a organické chemie jsou nejvice zastoupeny, nasleduje anorganické
chemie a biochemie.



2.1.3 Popis testi C15A - C15F
2.1.3.1 Popis testu C15A

Test C15A teSilo 283 uchaze¢l. Informace o poétu uchaze¢t jsem ziskala
z Prilohy 2: Popisna statistika testu C15A.

Zastoupeni uloh 7 hlediska obori chemie:

V nasledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych oborti chemie, které
se probiraji na stfedni Skole.

Tabulka 1: Analyza testu C154

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor Poéet | Procentualni pocet
chemie | uloh | zastoupeni | 2p (po&et/%) | 4b.(poet/%) | 6b.(po&et/%) zistl:a:ych
odu
Integrujici 3 10,00% 1/ 3,33% 1/ 3,33% 1/ 3,33% 12
\Anorganicka| 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% 0/ 0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% 1/ 3,33% 0/ 0,00% 22
Obecna 8 26,67% 1/ 3,33% | 4/13,33% 3/10,00% 36
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,00% 3/10,00% 0/ 0,00% 12

Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji tfi ulohy tohoto typu:
o uloha €. 24: integrace obecné a anorganické chemie
e uloha ¢. 28: integrace obecné, organické chemie a biochemie
e uloha ¢. 30: integrace obecné a anorganické chemie

Problematické ulohy:

Jako problematické ulohy se oznacuji ulohy, které fesila spravné méné nez
polovina uchaze¢l. Jedna se o ulohy ¢&. 9, 11, 14, 16, 19, 23, 28. Informace
o problematickych lohach jsem zjistila z tabulky viz Ptiloha 3: Volitelnost alternativ
pro test C15A.

Analyzou uloh, na které odpovédéla spravné méné nez polovina uchaze¢t a
které mély navic je§té nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.
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2.1.3.2 Popis testu C15B

Test C15B fesilo 274 uchazec¢t. Informace o poctu uchazecl jsem ziskala
z Ptilohy 2: Popisna statistika testu C15B.

Zastoupeni uloh 7 hlediska oborii chemie:

V nésledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych oborti chemie, které
se probiraji na stfedni §kole.

Tabulka 2: Analyza testu C15B

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor Poéet | Procentualni poéet
chemie | dloh | zastoupeni |2b (poget/%)| 4b.(podet/%) |6b.(potet/%) zisll:agy’ch
odu
Integrujici 3 10,00% 1/ 3,33% | 1/ 3,33% 1/ 3,33% 12
Anorganicka| 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% | 0/ 0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% | 1/ 3,33% | 0/ 0,00% 22
Obecna 8 26,67% 1/ 3,33% | 4/13,33% | 3/10,00% 36
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,000 | 3/10,00% | O/ 0,00% 12

Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji tfi Glohy tohoto typu:
e uloha ¢. 24: integrace obecné a anorganické chemie
e uloha ¢. 28: integrace obecné, organické chemie a biochemie
e uloha ¢. 30: integrace obecné a anorganické chemie

Problematické ulohy:

Jako problematické tlohy se oznacuji Glohy, které feSila spravné méné nez
polovina uchaze¢d. Jedna se o ulohy €. 8, 9, 12, 14, 15, 16, 17, 19, 27, 28, 29, 30.
Informace o problematickych tulohach jsem zjistila ztabulky viz Pfiloha 3:
Volitelnost alternativ pro test C15B.

Analyzou 1loh, na které odpovédéla spravné méné nez polovina uchazeéd a
které mély navic jedté nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.

2.1.3.3 Popis testu C15C

Test C15C fesilo 169 uchaze€i. Informace o po€tu uchaze¢t jsem ziskala
z Ptilohy 2: Popisna statistika testu C15C

Zastoupeni uloh 7 hlediska obori chemie:

V nésledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych obor chemie, které
se probiraji na sttedni Skole.
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Tabulka 3: Analyza testu C15C

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor | Pocet Procentualni pocet
chemie | uloh | zastoupeni |2 (poget/%) |4b.(potet/%) | 6b.(potet/%) zis;a:y’ch
odul
Integrujici 3 10,00% 1/ 3,33% | 1/ 3,33% | 1/ 3,33% 12
IAnorganickd| 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% | 0/ 0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% | 1/ 3,33% | 0/ 0,00% 22
Obecna 8 26,67% 1/ 3,33% | 4/13,33% | 3/10,00% 36
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,00% | 3/10,00% | O/ 0,00% 12

Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji tfi lohy tohoto typu:
e uloha ¢. 24: integrace obecné a anorganické chemie
e uloha ¢. 28: integrace obecné, organické chemie a biochemie
e uloha ¢. 30: integrace obecné a anorganické chemie

Problematické ulohy:

Jako problematické ulohy se oznacuji ulohy, které feSila spravné¢ mén¢ nez
polovina uchazect. Jedna se o ulohy €. 1, 4, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 19, 20, 23, 25, 28.
Informace o problematickych ulohach jsem zjistila ztabulky viz Ptiloha 3:
Volitelnost alternativ pro test C15C.

Analyzou uloh, na které odpovédéla spravné méné nez polovina uchazect a
které mély navic jest& nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.

2.1.3.4 Popis testu C15D

Test C15D fesilo 270 uchaze¢t. Informace o po¢tu uchaze¢t jsem ziskala
z Ptilohy 2: Popisna statistika testu C15D.

Zastoupeni uloh z hlediska oborii chemie:

V nasledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych obord chemie, které
se probiraji na stfedni Skole.

Tabulka 4: Analyza testu C15D

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor Pocet |Procentuaini pocet
chemie | uloh | zastoupeni | 2p (poget/%) | 4b.(podet/%) | 6b.(podet/%) zistl:a:y'ch
odu
Integrujici 3 10,00% 11 3,33% | 1/333% | 1/ 3,33% 12
Anorganicka) 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% | 0/ 0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% | 1/ 3,33% | 0/ 0,00% 22
Obecna 8 26,67% 1/ 3,33% | 4/13,33% | 3/10,00% 36
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,006 | 3/10,00% | 0/ 0,00% 12

12




Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji tiéi tlohy tohoto typu:
e uloha¢. 9: integrace obecné a anorganické chemie
e uloha ¢. 13: integrace obecné, organické chemie a biochemie
e uloha ¢. 15: integrace obecné a anorganické chemie

Problematické ulohy:

Jako problematické ulohy se oznacuji ulohy, které feSila spravné méné nez
polovina uchaze¢h. Jednd se o ulohy ¢. 4, 5, 8, 10, 13, 19, 23, 24, 26, 27, 29, 30.
Informace o problematickych ulohach jsem zjistila ztabulky viz Pfiloha 3:
Volitelnost alternativ pro test C15D.

Analyzou uloh, na které odpovédéla spravné méné€ nez polovina uchazect a
které mély navic je$té nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.

2.1.3.5 Popis testu C15E

Test C15SE teSilo 280 uchazeci. Informace o poc¢tu uchazecl jsem ziskala
z Ptilohy 2: Popisna statistika testu C15E.

Zastoupeni uloh 7 hlediska oborit chemie:

V nasledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych oborti chemie, které
se probiraji na stfedni §kole.
Tabulka 5: Analyza testu C15E

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor |Pocet Procentualni poéet
chemie | uloh | zastoupeni | 2p (poget/%) |4b.(potet/%)| 6b.(poet/%) zis:a:s_’!ch
odu
Integrujici 4 13,33% 1/ 3,33% | 1/ 3,33% 2/6,67% 18
Anorganicka| 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% 0/0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% | 1/ 3,33% 0/0,00% 22
Obecna 7 23,33% 1/ 3,33% | 4/13,33% 2/6,67% 30
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,00% | 3/10,00% 0/0,00% 12

Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji ¢tyfi ulohy tohoto typu:

e uloha¢.7:

e uloha¢. 10:
e ulohac. 14:
e uloha¢. 17:

integrace obecné a anorganické chemie
integrace obecné a anorganické chemie
integrace obecné, organické chemie a biochemie
integrace obecné a anorganické chemie
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Problematické ulohy:

Jako problematické ulohy se oznauji ulohy, které feSila spravné méné nez
polovina uchazec¢i. Jedna se o ulohy €. 1, 9, 14, 16, 19, 24, 25, 26, 27, 29, 30.
Informace o problematickych ulohach jsem zjistila ztabulky viz Pfiloha 3:
Volitelnost alternativ pro test C15E.

Analyzou uloh, na které odpovédéla spravné méné nez polovina uchazedd a
které mély navic jesté nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.

2.1.3.6 Popis testu C15F

Test C1SF fe$ilo 137 uchaze¢l. Informace o poétu uchazedd jsem ziskala
z Prilohy 2: Popisna statistika testu C15F.

Zastoupeni uloh z hlediska oborii chemie:

V nasledujici tabulce je uvedeno zastoupeni jednotlivych oborti chemie, které

se probiraji na stiedni Skole.
Tabulka 6: Analyza testu C15F

Bodové zastoupeni Maximalni
Obor Poé&et |Procentualni podet
chemie | dloh | zastoupeni |2p (poet/%) | 4b.(po&et/%) | 6b.(potet/%) Zisll;agYCh
odu
Integrujici 3 10,00% 1/ 3,33% | 1/ 3,33% 1/ 3,33% 12
Anorganickad| 6 20,00% 3/10,00% | 3/10,00% 0/ 0,00% 18
Organicka 10 33,33% 9/30,00% | 1/ 3,33% 0/ 0,00% 22
Obecna 8 26,67% 1/ 3,33% | 4/13,33% 3/10,00% 36
Biochemie 3 10,00% 0/ 0,00% | 3/10,00% 0/ 0,00% 12

Integrujici ulohy:

V testu se vyskytuji téi ulohy tohoto typu:
e uloha¢. 9: integrace obecné a anorganické chemie
e loha ¢. 13: integrace obecné, organické chemie a biochemie
e uloha¢. 15: integrace obecné a anorganické chemie

Problematické ulohy:

Jako problematické ulohy se oznacuji ulohy, které feSila spravné méné nez
polovina uchazecd. Jednd se o ulohy ¢. 1, 4 ,13, 14, 15, 19, 24, 25, 26, 27, 29.
Informace o problematickych ulohdach jsem zjistila ztabulky viz Ptiloha 3:
Volitelnost alternativ pro test C15F.

Analyzou uloh, na které odpovédéla spravné méné€ nez polovina uchaze¢u a
které mély navic jesté nizkou citlivost, se budu zabyvat v kapitole 2.2.3 Ulohy
s nizkou citlivosti.
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2.1.4 Porovnani testi C15A - C15F

Testy C15D, C15E a CI15F jsou nakombinovany z testi C15A, C15B, C15C a
to nasledovné:

Test C15D je kombinaci 2. ¢asti testu C15C a 1. ¢asti testu C15B
(4. 1. - 15. dloha testu C15D odpovida 16. - 30. uloze testu C15C, 16. - 30. tloha
testu C15D odpovida 1. - 15. uloze testu C15C).

Test C15E je kombinaci 2. ¢asti testu C15A a 1. ¢asti testu C15C. Prvni
¢ast (1. - 15. uloha) testu C15E ptesné neodpovida druhé ¢asti (16. - 30. uloha) testu
CI15A, druha ¢ast (16. - 30. uloha) testu C15E odpovidéa prvni ¢asti (1. - 15. uloha)
testu C15C. Prvni az Sesta aloha testu C15E odpovida 16. - 21. dloze testu C15A.
Uloha ¢&. 7 testu C15E by méla tedy odpovidat uloze &. 22 testu C15A, ale odpovida
uloze €. 30 testu C15A.

Shodnost uloh testd C15A a C15E je popsana v tabulce (€isla znamenaji potadi ulohy
v testu):

Tabulka 7: Porovnani uloh v testu C154 a v testu C15E

CISE|1 |2 |3 |4 [5 |6 |7 |8 {9 1011 |12 |13 |14 |15

CI5SA 16 [17 |18 |19 |20 |21 |30 |22 [23 |24 |25 |26 |27 |28 [29

Test C15F je kombinaci 2. ¢asti testu C15B a 1. ¢asti testu C15A
(tj. 1. - 15. Gloha testu C15F odpovida 16. - 30. uloze testu C15B, 16. - 30. uloha testu
C15F odpovida 1. - 15. uloze testu C15A).

Struktura uloh je ve vsech testech stejnd nebo velmi podobna. Ulohy jsou
v kazdém testu v jiném potadi. Nekteré Ulohy jsou témét totozné, li§i se pouze

v ¢iselnych hodnotach, poptipadé v chemickych prvcich.

Porovnani spravnych odpovédi

U vSech testll se projevilo, Ze uspéSnost feSeni prvnich patnacti Gloh je vyssi
nez u uloh s pofadovym ¢islem 16 - 30.

Ulohy zatazené do prvni poloviny testu dopadly 1épe, nez kdyz byly stejné
ulohy zafazeny do druhé poloviny jiného testu. Uchazeci se nejvice soustfedi na
zacatku testu, postupné klesa jejich aktivita a pozornost.

Na spravnost odpovédi ma vliv i ¢asovy limit. Na posledni lohy testu nékdy
uchaze¢im nezbyval ¢as, takze Glohy nefesili, jen si tipli spravnou odpovéd'.

Uchazedi byli rozdé€leni podle abecedy.

Porovnani spravnych odpovédi u testi C15A - C15F

» Test C15D (1. - 15. uloha) a C15C (16. - 30. uloha):
Na ulohy, které byly zatazeny v 1. ¢asti testu (1. - 15. tloha testu C15D) odpovédélo
vice uchaze€l spravné nez na stejné Glohy zafazené v 2. ¢asti testu (16. - 30. uloha
testu C15C). Na zacatku feSeni testu se uchazeci vice soustiedi.

» Test C15D (16. - 30. uloha) a C15B (1. - 15. uloha):
Zde neni vyrazny rozdil v po¢tu spravnych odpovédi.
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» Test CI15E (1. - 15. uloha) a C15A (16. - 30. dloha):
Na ulohy, které byly zafazeny v 1. ¢asti testu (1. - 15. uloha testu C15E) odpovédélo
vice uchazecl spravné nez na stejné ulohy zafazené v 2. ¢asti testu (16. - 30. tloha
testu C15A). Na zacatku feSeni testu se uchazeci vice soustredi.

» Test C15E (16. - 30. tloha) a C15C (1. - 15. uloha):
Zde neni vyrazny rozdil v po¢tu spravnych odpovédi.

» Test C15F (1. - 15. tloha) a C15B (16. - 30. tloha):
Na tulohy, které byly zafazeny v 1. ¢asti testu (1. - 15. tloha testu C15F) odpovédélo
vice uchaze€i spravné€ nezZ na stejné Ulohy zafazené v 2. €asti testu (16. - 30. dloha
testu C15B). Na zacatku feSeni testu se uchazeci vice soustiedi.

» Test C15F (16. - 30. uloha) a C15A (1. - 15. uloha):
Na ulohy, které byly zafazeny v 1. ¢asti testu (1. - 15. uloha testu C15A) odpovédélo
vice uchaze€d spravné neZ na stejné Ulohy zatazené v 2. asti testu (16. - 30. uloha
testu C15F). Na zacatku feSeni testu se uchazeci vice soustiedi.
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2.2 Polozkova analyza

2.2.1 Zéakladni pojmy polozkové analyzy '

e Velmi lehka tloha: Ulohu vyfesi spravné vice nez 85% uchaze¢d. Zanikaji
rozdily mezi uchaze¢i.

e Lechké uloha: Zatazeni uloh k tomuto typu vyplyva z grafii (viz komentaf a
graf 2 na strané 18)

e Velmi obtizna tloha: Ulohu vyiesi spravné méné nez 15% uchaze&d. Zanikaji
rozdily mezi uchaze¢i.

e Obtizna uloha: Zatazeni uloh k tomuto typu vyplyva z grafii (viz komentat a
graf 3 na strané 19)

o Uloha s témé&f nevolenymi alternativami: Jedna se o tlohu, v niZ jedna
alternativa nebo vice alternativ nebyly témét uchazeci voleny, tyto alternativy
volilo méné nez 3% uchaze¢u. Kfivky téméf nevolenych alternativ jsou skoro
totozné s osou ,,Zebtiek viech testovanych zaki (rozd&leni podle tisp&snosti
do pétin)*“ daného grafu.

¢ Uloha rozlisujici slab& v celém spektru: Jedna se o ulohu, kde diivodem nizké
citlivosti neni nepfiméfena obtiZznost. V takovych to pfipadech je t€Zké odhalit
priciny slabé citlivosti tlohy.

e Uloha s nizkou citlivosti: Mezi tilohy s nizkou citlivosti se fadi Glohy obtiZzné
a velmi obtizné, ulohy lehké a velmi lehké, Glohy rozliSujici slabé v celém
spektru. U uloh s nizkou citlivosti zanikaji rozdily mezi uchaze¢i.

e Uloha s dobrou citlivosti: Uloha dobte rozlisuje rozdily mezi uchazeéi. K¥ivka
spravné alternativy ma vyrazné klesajici tendenci a kifivky distraktora
(nespravné alternativy) maji rostouci tendenci.

Co je ziakladem polozkové analyzy?

Zakladem polozkové analyzy je zjiSténi obtiZnosti a citlivosti uloh. Jednou
z forem vyjadreni polozkové analyzy jsou grafy.

K ¢emu se grafy pouzivaji?

Grafy mam umoziuji na prvni pohled jednozna¢n€é a prehledné ziskat
informace o jednotlivych ulohach.

EXAM vyuzil pro analyzu citlivosti uloh specidlni typ graft, které nazorné
zobrazuji obtiznost ulohy a soucasné jeji citlivost v jednotlivych Ttsecich
védomostniho spektra uchazecii. Tyto grafy jsou jednim z typud statistickych grafi.
U graf, které se pouzivaji v polozkové analyze dochazi k diskrétnimu spojeni
ziskanych hodnot, tj. ziskané hodnoty se prokladaji iseCkou za G¢elem piehledného a
na prvni pohled jednoznaéného ziskdvani informaci.

" RNDr.Vladimir Burjan, EXAM testing, Bratislava: Postup tvorby 8kolniho testu —
teorie, praxe, problém
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Jak se tyto grafy tvori?

Nejprve sefadime vSechny uchazede podle dosazeného skdére a tento
»Zebficek™ rovnomérné rozdélime na pétiny. Poté se vypocita uspésnost kazdé pétiny
pro spravnou alternativu a i pro distraktory (nespravné alternativy) ulohy. Takto
ziskané hodnoty zndzornime pomoci bodi spole¢né v jednom grafu. V jednom grafu
tedy mame pro kazdou alternativu pét bodd, tyto body odpovidaji volitelnosti
jednotlivé alternativy pro kazdou pétinu uchaze¢t. Pro piehledné a na prvni pohled
jednoznaéné ziskani informaci body dopliiujeme prolozenou useckou. V jednom
grafu tedy mame &tyfi k¥ivky, odpovidajici jednotlivym alternativam tlohy.

Zakladni typy grafa?

Existuje Sest zakladnich typt grafi, které se v praxi vyskytuji a vyjadfuji nam
citlivost ulohy.

Pozn. Grafy jednotlivych uloh testu C15A — CI5F jsou uvedeny v priloze. V legendé
grafu je tucné zndzornéna spravna alternativa ulohy.

e Dobrai citlivost: V optimalnim pifipadé ma kfivka spravné alternativy vyrazné
klesajici tendenci na celém spektru, to znamend, Zze kazda dalsi pétina ma
slabsi uspéSnost néz predchazejici pétina. Kiivky distraktori maji rostouci
tendenci v celém spektru.

Ptiklad grafu:

Graf 1: Dobra citlivost ulohy

] C15A polozka 29
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Zebtitek véech testovanych

24k0 (rozdéleni podle uspésnosti
do pétin)

Volitelnost alternativ

o Nizka citlivost: Uloha je lehka nebo velmi lehka, vyfesi ji témét vichni
uchazeci spravng, tedy rozdily v jejich urovni se neprojevi. Kfivka spravné
alternativy nema vyrazné rostouci nebo klesajici tendenci v horni ¢asti grafu a
kfivky distraktorit nemaji vyrazné rostouci nebo klesajici tendenci a jsou
umistény v dolni ¢asti grafu.
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Piiklad grafu:

Graf 2: Nizka citlivost ulohy
(iloha lehkad a velmi lehkd)
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Nizka citlivost: Uloha je obtiZzna nebo velmi obtiZzna, nevyfesi ji tém&f Zadny
uchaze¢, tedy opét zaniknou rozdily mezi uchaze€i. Kfivka spravné
alternativy a kiivky distraktori se navzdjem prolinaji v dolni €asti grafu.
Ktivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky distraktorti maji
rostouci i klesajici tendenci.

Ptiklad grafu:

Graf 3: Nizka citlivost ulohy
(uloha obtizna a velmi obtiznd)

C15C polozka 4
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24ka (rozdéléni podie uspésnosti
do pétin)

7 wr

Citlivost dobra v uréité &asti spektra: tj. Uloha ma dobrou citlivost jen pro
urCitou pétinu spektra. Naptiklad graf 4 znazoriiuje lohu s dobrou citlivosti
na prvni a druhé pétin€ spektra, graf 5 znazormuje Glohu s dobrou citlivosti na
paté pétiné spektra.

Nékdy muaze byt velmi lehka nebo velmi obtizna uloha vhodné na identifikaci
nejlepSich (prvni pétina) nebo nejslabsich uchazecl (patd pétina), pfitom
uchazeCe v jiné c¢asti spektra (druhd az ctvrtd pétina) nepotiebujeme
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rozliSovat. V takovych to pfipadech miZeme pouzit ulohy, u kterych je

citlivost dobra v urcité ¢asti spektra.

Piiklady grafu:

Graf 4: Dobra citlivost v uréité casti spektra
(obtiznad uloha)
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Graf 5: Dobra citlivost v urcité éasti spektra
(lehka uloha)
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Volitelnost alternativ

o Nizka citlivost: Nejhorsi ptipad nastava, kdyZ uloha rozliSuje slabé v celém
spektru, pfiemz diivodem neni nepfiméfena obtiZznost. V takovych to
ptipadech je tézké odhalit pfi€iny slabé citlivosti ulohy. V tomto p¥ipadé¢ jsou
ktivky distraktorti a kfivka spravné alternativy umistény blizko sebe v dolni
Casti grafu, kfivky nemaji vyrazné rostouci nebo klesaji tendenci.

Ptiklad grafu:

Graf 6: Nizka citlivost ulohy
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2.2.2 Zdroj dat

Grafy byly vytvofeny na zakladé zpracovani dat, které byly poskytnuty
vyhodnocovacim systémem pouzivanym na Prirodovédecké fakult¢ Karlovy
Univerzity pfi zpracovani pfijimaciho fizeni.

Grafy vytvofil RNDr. Alois Juldk, CSc. a znazorniuji polozkové analyzy tloh
zafazenych do pfijimaciho fizeni z chemie v roce 2005.

21



2.2.3 Ulohy s nizkou citlivosti
2.2.3.1 Ulohy lehké a Glohy s téméF nevolenymi alternativami

Vychazela jsem z analyzy grafti uloh zafazenych do testi C15A - CI1S5F.
Analyza rozli§ila dlohy lehké, wlohy velmi lehké a udlohy stéméf nevolenymi
alternativami. Kfivky téméf nevolenych alternativ se vyskytuji v dolni ¢asti grafu
v blizkosti osy ,,Zebtidek viech testovanych zakii (rozdéleni podle Gsp&snosti do
pétin)*“ a tyto kfivky nemaji vyrazné rostouci nebo klesajic tendenci.

2.2.3.1.1 Test C15A
dlohy ¢. 5, 21, 24, 26
v ulohaé. 5

uloha za 2 body
Uloha ¢. 5 se fadi mezi ulohy velmi lehké a dlohy stéméf nevolenymi
alternativami. Témé&f nevolené alternativy jsou a, b.

Znéni ulohy:
5) Pojmenujte systematickym nazvem slouceninu:
CH,=CH—CH,—CH=CH,
a) 4-methylen-1-propen (4-methylenprop-1-en)
b) 3-ethylen-1-propen (3-ethylenprop-1-en)
¢) 1,5-pentadien (penta-1,5-dien)
d) 1,4-pentadien (penta-1,4-dien)

Graf:
C15A polozka 5
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Komentai: Uloha je zaméfena na nazvoslovi organickych slougenin - uhlovodiki.
Spravnou alternativu uchazeéi zjisti pomoci pravidel organického nazvoslovi. Uloha
rozliSuje slabé do Etvrté pétiny spektra, od ¢tvrté pétiny ma tloha dobrou citlivost,
nebot’ kiivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivka distraktori ¢ ma
rostouci tendenci. K¥ivky distraktord a, b jsou téméf totozné s osou ,,Zebtitek viech
testovanych zaku (rozdé€leni podle uspésnosti do pétin)“, nebot’ distraktory a, b byly

vvvvvv

slou€eniny.
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v' iloha ¢&. 21

e loha za 2 body
Uloha €. 21 se fadi mezi Glohy s témé&f nevolenymi alternativami a mezi tlohy
s dobrou citlivosti. TéméF nevolené alternativy jsou ¢, d.

Znéni ulohy:
21) Prirad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev:

A) CH;— B) CH;CH,— C) CéHs— D) CH=CH-
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl 5 methyl

a) AS, B2,(C4, Dl b) A5, B2, C3, D1

c) A5, Bl1,C4,D2 d) A2, BS, C3,D2

Graf:

C15A polozka 21
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Volitelnost alternativ

Komenta¥: Uloha je zaméfena na nazvoslovi uhlovodikovych zbytkii. Uchaze&i maji
ke ¢tyfem uhlovodikovym zbytkim pfifadit jejich nazvy, na vybér maji z péti
moznych nazvl. Uchaze¢i velmi dobfe ovladaji nazvy nejjednodusSich
uhlovodikovych zbytkt (methyl: CHj-, ethyl: CH3;CH,-). Diky této informaci se
alternativy c (AS, B1, C4, D2), d (A2, BS, C3, D2) staly témé&f nevolenymi. Kfivka
spravné alternativy ma klesajici tendenci a na ¢tvrté pétin€ spektra se protne s k¥ivkou
distraktoru b.

v' tloha &. 24

e uloha za 2 body
Uloha €. 24 se fadi mezi ulohy lehké a ulohy s témé&f nevolenymi
alternativami. TéméF nevolena alternativa je b.

Znéni tlohy:
24) Ktera dvojice latek (kov a roztok) nebude reagovat? Beketovova
fada kovi je:
Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, Fe, H, Cu, Hg,
Ag, Au, Pt
a) Cu + AgNO; b) Mg + ZnSO4
¢) Mg + NiCl, —— d) Cu + HCl ——

23



Graf:

, C15A polozka 24
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Komenta¥: Uloha je zam&fena na informace o oxida¢nich a redukénich vlastnostech
prvku vyskytujicich se v Beketovové fadé. Uchaze¢i méli k dispozici Beketovovu
fadu. Ke spravnému feSeni potfebuji uchazeéi védet, ze oxidaéni schopnost prvki
klesa zprava doleva. Kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci do tfeti pétiny
spektra, kfivky distraktori maji mirn€ rostouci tendenci. Citlivost ulohy by mozna
zvysilo, kdyby autofi nedali k dispozici Beketovovu fadu.

v’ 1tloha &. 26

uloha za 2 body
e Uloha ¢. 26 se fadi mezi ulohy s témé&f nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Témé&F nevolena alternativa je d.

Znéni ulohy:
26) Reakce 1-pentenu s HBr za vzniku 2-brompentanu je:
a) substituce b) adice ¢) eliminace d) ptesmyk
Graf:
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Komenta¥: Uloha je zaméfena na adici alkent. Uchazedi si musi uvédomit, Ze se
¢inidlo aduje na dvojnou vazbu za vzniku jednoduché vazby. Uchaze¢i si musi
vybavit, co je adice, substituce, eliminace a pfesmyk. Pfesmyk je malo probiranou
reakci na SS, proto také alternativa d byla vyhodnocena jako téméf nevolena. Kfivka
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spravné alternativy ma klesajici tendenci a k¥ivky distraktori maji mirné rostouci
tendenci mimo alternativy d, ktera byla vyhodnocena jako téméf nevolena.

2.2.3.1.2 Test C15B
ulohy €. 5, 10, 21
v ilohaé.§

e 1loha za 2 body
e Uloha ¢. 5 se fadi mezi tlohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Téméf nevolend alternativa je c.

Znéni ulohy:
5) Pojmenujte systematickym ndzvem slouc¢eninu:
CH;—CH(CH;)—CH=CH,
a) 2-methyl-3-buten (2-methylbut-3-en)
b) 2-methyl-1-buten (2-methylbut-1-en)
¢) 2-methyl-2-buten (2-methylbut-2-en)
d) 3-methyl-1-buten (3-methylbut-1-en)
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Komentar: Komentaf viz uloha ¢. 5 testu C15A na strané 22 s tim rozdilem, Ze uloha
rozliSuje rozdily mezi uchazeci. Kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a
kiivky distraktorti maji rostouci tendenci.

v' 1loha é&. 10

e loha 2 body
e Uloha &. 10 se fadi mezi tilohy lehké.

Znéni ulohy:

10) K pripravé ethylbromidu z ethanolu je pouzito ¢inidlo:
a) brom b) bromova voda ¢) bromovodik d) bromid draselny
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Komenta¥: Uloha popisuje chemické reakce organickych slougenin - alkohold.
Uchazec¢i si musi uvédomit, o jaky typ reakce se jedna. Uchaze¢i musi znat princip
dané reakce, aby mohli rozhodnout, jaké &inidlo je potieba pro tuto reakci. Uloha
slab€ rozliSuje rozdily mezi uchaze¢i do tieti pétiny spektra. Citlivost ilohy by mozna

vvvvvv

v tloha & 21

e tloha za 2 body
e Uloha ¢. 21 se fadi mezi ulohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. TéméF nevolené alternativy jsou ¢, d.

Znéni ulohy:
21) Prifad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev:

A) CH,=CH— B) CH;— C) CH;CH,— D) Ce¢Hs—
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl S methyl
a) Al, BS, C2,D4 b) Al, B5, C2,D3
c) A2, BS5, C1,D4 d) A2,B2, C5, D3
Graf:
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KomentaF: Komentar viz uloha €. 21 testu C15A na stran€ 23 s tim rozdilem, Ze
alternativy ¢ (A2, BS, C1, D4), d (A2,B2, C5, D3) se staly téméf nevolenymi.

26



2.2.3.1.3 Test C15C
ulohy €. 5, 12, 15, 17, 21, 25, 26, 30
v’ uloha é&. 5

uloha za 2 body
Uloha €. 5 se fadi mezi Glohy velmi lehké a ulohy s téméf nevolenymi
alternativami. TéméF nevolena alternativa je d.

Znéni ulohy:
5) Jak se nazyva slou¢enina CH,=CH—CH—CH,—CH; ?
|
CH;
a) 3-methyl-1-penten (3-methylpent-1-en)
b) 3-ethyl-1-buten (3-ethylbut-1-en)
¢) 3-methyl-4-penten (3-methylpent-4-en)
d) 2-ethyl-3-buten (2-ethylbut-3-en)
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Komentai: Komentaf viz uloha €. 5 testu C15A na strané 22 s tim rozdilem, Ze Gloha
rozliSuje slab&é do tfeti pétiny spektra, od tfeti pétiny spektra ma tuloha dobrou
citlivost, nebot’ kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky distraktord
b, ¢ maji rostouci tendenci.

v' uloha &. 12

uloha za 4 body
Uloha €. 12 se fadi mezi ulohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. TéméF nevolena alternativa je d.

Znéni ilohy:
12) Kolik sekundarnich alkoholi je izomernich s 1-butanolem
(butan-1-olem)?
UvaZujte pouze konstitu¢ni izomery.
a) | b) 2 c)3 d) 4
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Graf:
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KomentaF: Uloha je zaméfena na izomerii. Uchaze¢im dé&laji problémy pojmy
tykajici se izomerie. Kfivka spravné alternativy ma rostouci a zaroveii i klesajici
tendenci. K¥ivka distraktoru d nemé vyrazn& rostouci nebo klesajici tendenci. Uloha
slabé rozliSuje rozdily mezi uchazeci na treti a tvrté péting spektra.

v' iloha é&. 15

e loha za 4 body
Uloha €. 15 se fadi mezi tlohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi ilohy
s dobrou citlivosti. Témé&F nevolend alternativa je b.

Znéni tulohy:
15) Hydroxid chromity ma analogické vlastnosti jako hydroxid hlinity.
Vyberte spravné tvrzeni:
a) Hydroxid chromity ma amfoterni charakter.
b) Hydroxid chromity ma vzorec [Cr(OH),(H,0)¢].
¢) Reakci hydroxidu chromitého s roztoky alkalickych hydroxidt vznikaji
soli chromité o slozeni [Cr(H,0)s]*".
d) Reakci hydroxidu chromitého s roztoky kyselin vznikaji chromitany.
Graf:
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Komenta¥: Uloha je zamé&fena na anorganickou chemii, ovéfuje vlastnosti hydroxidu
chromitého, ktery mé analogické vlastnosti jako hydroxid hlinity. Z této informace
uchaze¢i pii feSeni ulohy vychazeji a aplikuji ji na vlastnosti hydroxidu chromitého.
Uloha dobfe rozlisuje rozdily mezi uchazegi do tieti pétiny spektra, od &tvrté pétiny
spektra rozdily mezi uchaze¢i zanikaji.

v dloha é&. 17

e uloha za 2 body
Uloha ¢&. 17 se fadi mezi tilohy s téméF nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. TéméF nevolena alternativa je d.
Znéni ulohy:
17) Urcete nespravné tvrzeni: aldehydy

a) se redukuji na primarni alkoholy
b) obsahuji karboxylovou skupinu
¢) obsahuji karbonylovou skupinu
d) reakci s alkoholem v kyselém prostiedi poskytuji acetaly
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Komentaf: Uloha je zaméfena na organickou chemii. Uchazedi maji nalézt
nespravné tvrzeni, tykajici se vlastnosti aldehyda. Alternativa d byla vyhodnocena
jako téméf nevolena, pojem acetal nedélal uchaze¢im problémy. Kfivka spravné
alternativy ma klesajici tendenci, kfivky distraktorti maji rostouci tendenci, aZz na
ktivku distraktoru d, kterd nema vyrazn¢ rostouci nebo klesajici tendenci.
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v' iloha & 21

uloha za 2 body
e Uloha ¢. 21 se fadi mezi ulohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Téméf nevolend alternativa je ¢.

Znéni dlohy:
21) Prifad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev:

A) CH,=CH— B) C¢éHs— C) CH;— D) CH;CH,—
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl S methyl

a) C5, D2, B3, Al, b) C5, D1, B4, A2

c) C2, DS, B3, A2 d) C5, D2, B4, Al

Graf:
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Komentar: Komentaf viz uloha €. 21 testu C15A na strané 23 s tim rozdilem, Ze
alternativa ¢ (C2, D5, B3, A2) se stala téméf nevolenou.

v 1iloha & 25

e loha za 2 body
e Uloha €. 25 se fadi mezi ulohy s t¢éméf nevolenymi alternativami a mezi dlohy
s dobrou citlivosti. Témé&f nevolena alternativa je c.

Znéni tlohy:
25) Vyberte spravné tvrzeni o vlastnostech H,S, H,Se, HTe.
a) Po zapaleni hofi na vzduchu za vzniku oxidd o oxida¢nim ¢isle VI.
b) Nerozpoustéji se ve vodé.
¢) Vzorec selanu je H,S.
d) Pripravuji se reakci nékterych chalkogenidii s vodnymi roztoky
neoxidujicich kyselin, napf. HCI
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Komenta¥: Uloha je zamé&fena na vybér spravného tvrzeni o vlastnostech sloudenin
—II. Vzorec sulfanu je pro uchazece znamy,
jako téméf nevolend. Graf slabé rozliSuje
rozdily mezi uchaze€i mezi tfeti a ¢tvrtou pétinou spektra, nebot’ kiivka spravné
alternativy ma v této ¢asti spektra rostouci tendenci.

siry, selenu a teluru s oxidaénim ¢islem
proto alternativa d byla vyhodnocena

v’ tloha &. 26

e tloha za 2 body

e Uloha & 26 se fadi mezi tGlohy lehké a ulohy s tém&f nevolenymi
alternativami. Téméf nevolena alternativa je c.

Znéni ulohy:

26) Reakce ethenu s HCI za vzniku chlorethanu je:

a) substituce b) adice
¢) ptesmyk d) eliminace
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Komentar: Komentaf viz uloha ¢&. 26

zvysilo zadani slozitéjsi reakce.

testu C15A na strané 24 s tim rozdilem, ze
alternativa ¢ byla vyhodnocena jako téméf nevolend. Graf rozliSuje rozdily mezi
uchaze¢i az od treti pétiny spektra, kdy kfivka spravné alternativy ma Kklesajici
tendenci a kfivky distraktori maji mirné rostouci tendenci. Citlivost ulohy by mozna
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v' 1loha &. 30

e tloha za 4 body
e Uloha ¢. 30 se fadi mezi ulohy s téméf nevolenymi alternativami a mezi tlohy
s dobrou citlivosti. Témé&F nevolena alternativa je d.

Znéni dlohy:
30) Kolik moli sulfidu bismutitého vznikne pFi reakci 1,5 molu sulfanu a
dvou moli dusi¢nanu bismutitého?
a)3moly b)l,5molu ¢)0,5molu d)0,3 molu
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Komenta¥: Uloha je zaméfena na po&etni tlohu, uchazeéi musi pro spravné feseni
nejprve sestavit chemickou rovnici, pro sestaveni chemické rovnice potfebuji znat
anorganické nazvoslovi. Poté musi rovnici vy¢islit a spo€itat molarni hmotnosti
zadanych latek. K feSeni uchaze¢i mohou pouzit trojélenku nebo vzorecky. Spravny
vysledek uchazeci zjisti pouze pomoci vypoctu. Alternativa d byla vyhodnocena jako
téméer nevolena.

2.2.3.1.4 Test C15D
ulohy €. 6, 11, 20, 21, 22, 25
v tlohaé. 6

e uloha za 2 body
stejnd Uloha jako uloha €. 21 v testu C15C

e Uloha ¢&. 6 se fadi mezi ulohy s témé&F nevolenymi alternativami a mezi Glohy
s dobrou citlivosti. Témé&f nevolené alternativy jsou b, c.

Znéni ulohy:
6) Prifad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev:

A) CH,=CH— B) C¢éHs— C) CH;— D) CH;CH,—
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl S methyl

a) C5, D2, B3, Al, b) C5, D1, B4, A2

c) C2, D5, B3, A2 d) C5, D2, B4, Al
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Komentai: Komentaf viz tloha ¢. 21 testu C15A na strané 23 s tim rozdilem, ze
alternativy b (C5, D1, B4, A2), ¢ (C2, DS, B3, A2) se staly témé&f nevolenymi.

v' iloha ¢&. 11

e 1loha za 2 body
stejna uloha jako uloha €. 26 v testu C15C
e Uloha €. 11 se fadi mezi tlohy lehké.

Znéni ulohy:
11) Reakce ethenu s HCl za vzniku chlorethanu je:
a) substituce b) adice
¢) ptesmyk d) eliminace
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KomentaF: Komentaf viz uloha ¢. 26 testu C15A na strané 24 s tim rozdilem, Ze
uloha slabé€ rozliSuje rozdily mezi uchazec¢i do tfeti pétiny spektra, od tfeti pétiny
spektra kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky distraktord maji
mirné rostouci tendenci. Citlivost ulohy by mozna zvysilo zadani slozitéjsi reakce.
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v' iloha &. 20

e loha za 2 body
stejna uloha jako uloha ¢. 5 v testu C15B

o Uloha &. 20 se fadi mezi tlohy s témé&f nevolenymi alternativami a mezi Glohy
s dobrou citlivosti. TéméF nevolena alternativa je c.

Znéni ulohy:
20) Pojmenujte systematickym nazvem slouceninu:
CH;—CH(CH;)—CH=CH,
a) 2-methyl-3-buten (2-methylbut-3-en)
b) 2-methyl-1-buten (2-methylbut-1-en)
¢) 2-methyl-2-buten (2-methylbut-2-en)
d) 3-methyl-1-buten (3-methylbut-1-en)
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Komentar: Komentaf viz Gloha €. 5 testu C15A na strané 22 s tim rozdilem, Ze Gloha
ma dobrou citlivost. Kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky
distraktorti maji rostouci tendenci.

v' tloha ¢&. 21

uloha za 4 body
stejna loha jako uloha €. 6 v testu C15B
Uloha &. 21 se fadi mezi ulohy lehké.

Znéni tlohy:
21) Stechiometrické koeficienty u aniontu jodidového a vody v rovnici:
.CnO2 + .H" + .I Lo+ LCrt + LH0 jsou:
a) 6,3 b) 6,7 ¢)3,4 d)4,3
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Komentai: Uloha je zamé&fena na vy&isleni chemické rovnice. Uchaze&i musi znat
pravidla vy¢islovani chemickych rovnic, aby mohli dospét ke spravné odpovédi.
Kfivka spravné alternativy se vyskytuje v horni ¢asti grafu. Graf dobfe rozliSuje
rozdily mezi uchazeci az od &tvrté pétiny spektra. Citlivost tloh by mozna zvysilo

wewr .

zadani slozit€j$i rovnice.
v’ iloha ¢ 22

e uloha za 2 body

e stejna uloha jako uloha €. 7 v testu C15B

o Uloha &. 22 se fadi mezi ulohy s tém&f nevolenymi alternativami a mezi Glohy
s dobrou citlivosti. Témé&f nevolena alternativa je a.

Znéni dlohy:
22) Ktera z uvedenych rovnic predstavuje oxidaéné-redukéni déj?
a) AgNO; + NaCl AgCl + NaNOs
b)2KI + H,O;, + H,SOy ———» b + K;SO; + 2 H,O
¢) K,CO; + H3POq4 - > K,HPO4 + H,O + CO,

d) CaC, + 2 H,0 Ca(OH), + C;H,
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Komenta¥F: Uloha je zaméfena na vybér chemické rovnice, v niz probihd
oxidaén¢€ - redukéni d€j. Uchaze¢i musi mit védomosti o pojmech oxidace, redukce.
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Kfivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky distraktord maji rostouci
tendenci. Uloha dobfe rozlisuje rozdily mezi uchaze¢i.

v' iloha &. 25

uloha za 2 body
e stejna uloha jako uloha €. 10 v testu C15B
e Uloha €. 25 se fadi mezi ulohy lehké.

Znéni ulohy:
25) K pripravé ethylbromidu z ethanolu je pouzito ¢inidlo

a) brom b) bromova voda ¢) bromovodik d) bromid draselny
Graf:
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Komenta¥F: Komentaf viz uloha €. 10 testu C15B na strané 25.

2.2.3.1.5 Test C15E
ulohy ¢&. 5, 6, 10, 12, 17, 20, 22, 30
v tlohaé. 5

e 1loha za 4 body
stejna uloha jako uloha €. 20 v testu C15A
e Uloha ¢. 5 se fadi mezi ulohy lehké.

Znéni tulohy:
5) Vyberte nesprivné tvrzeni o vlastnostech prvku V.A skupiny.
a) Maximalni oxidaéni ¢islo prvki ve slouceninach je V.
b) Minimalni oxida¢ni ¢islo prvki ve slouc¢eninach je —III.
¢) VSechny prvky ve slouc¢eninach vytvaieji pét, pfip. i vice kovalentnich vazeb.
d) Ve skupiné smérem doli stoupa kovovy charakter prvka.
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Komentai: Uloha je zamé&fena na vybér nespravnych tvrzeni o prvcich V.A skupiny.
Uchaze&i musi pouzit védomosti o obecnych vlastnostech prvkii V.A skupiny. Uloha
slabé rozliSuje rozdily mezi uchazeci do tfeti pétiny spektra, od tfeti pétiny spektra
kiivka spravné alternativy ma klesajici tendenci a kfivky distraktori maji rostouci

vvvvvv

v' tloha ¢&. 6

e loha za 2 body
stejna uloha jako uloha €. 21 v testu C15A
Uloha &. 6 se fadi mezi Glohy s témé&f nevolenymi alternativami a mezi Glohy
s dobrou citlivosti. Témé&F nevolena alternativa je d.

Znéni tdlohy:
6) Prifad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev.

A) CH;— B) CH;CH,— C) CéHs— D) CH,=CH-—
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl S methyl

a) AS, B2, C4, D1 b) A5, B2, C3,D1

c) A5, Bl1,C4,D2 d) A2, B5, C3,D2
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Komentar: Komentaf viz aloha ¢. 21 testu C15A na strané 23 s tim rozdilem, Ze
alternativa d (A2, BS, C3, D2) se stala téméf nevolenou.
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v" iloha &. 10

e loha za 2 body

e stejna uloha jako tloha ¢. 24 v testu C15A

o Uloha ¢&. 10 se fadi mezi lohy s tém&F nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Témé&F nevolend alternativa je b.

Znéni ulohy:
10) Ktera dvojice latek (kov a roztok) nebude reagovat? Beketovova
fada kovi je:

Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, Fe, H, Cu, Hg,
Ag, Au, Pt
a) Cu + AgNO;

b) Mg + ZnSO,

c) Mg + NiCl, — d) Cu + HCI -
Graf:
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KomentaF: Komentaf viz Gloha €. 24 testu C15A na strané 23.
v' tloha ¢&. 12

e loha za 2 body
stejna uloha jako uloha €. 26 v testu C15A

o Uloha ¢&. 12 se fadi mezi tlohy s tém&f nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Témé&f nevolena alternativa je d.

Znéni alohy:

12) Reakce 1-pentenu s HBr za vzniku 2-brompentanu je:
a) substituce  b)adice  c¢)eliminace  d) pfesmyk

38



Graf:
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KomentaF: Komentaf viz Gloha &. 26 testu C15A na strané 24.
v’ tloha &. 17

e uloha za 6 bodi
stejna uloha jako uloha €. 2 v testu C15C
e Uloha &. 17 se fadi mezi Glohy lehké.

Znéni tulohy:
17) Kolik molu kysliku miZze maximalné vzniknout tepelnym rozkladem
6 moli dusiénanu draselného? P¥i rozkladu vznika oxid draselny, dusik

a kyslik.
2) 2,5 b) 5 ¢)7.5 d) 10
Graf:
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Komentar: Komentaf viz uloha ¢. 30 testu C15C na strané 32 s tim rozdilem, Ze
uloha slabé rozliSuje rozdily mezi uchaze¢i do tfeti pétiny spektra, do tieti pétiny
spektra nema kfivka spravné alternativy vyrazné€ rostouci nebo klesajici tendenci.
Citlivost tlohy by se moZna zvysila, kdyby nebyly uvedeny vsechny produkty
rozkladu a uchazeci by museli zbylé produkty urcit sami.
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v' 1loha &. 20

uloha za 2 body

e stejna uloha jako uloha ¢. 5 v testu C15C

e Uloha & 20 se fadi mezi tlohy velmi lehké a tlohy s tém&f nevolenymi
alternativami. Témet nevolena alternativa je c.

Znéni ulohy:
20) Jak se nazyva sloucenina CH2=CH—(|3H—CH2—CH3 ?
CH;
a) 3-methyl-1-penten (3-methylpent-1-en)
b) 3-ethyl-1-buten (3-ethylbut-1-en)
c¢) 3-methyl-4-penten (3-methylpent-4-en)
d) 2-ethyl-3-buten (2-ethylbut-3-en)

Graf:
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Komentar: Komentaf viz uloha ¢&. 5 testu C15A na strané 22 s tim rozdilem, Ze
ktivka spravné alternativy se vyskytuje v horni ¢asti grafu.

v otazka &. 22

e uloha za 2 body
e stejna uloha jako uloha ¢. 7 v testu C15C
e Uloha ¢. 22 se fadi mezi ulohy lehké.

Znéni ulohy:
22) Ktera z uvedenych rovnic predstavuje oxida¢né - redukéni déj?
a) Na;S;0s5 + H,SO4 Na,S0O4 + 2 S0, + H,O
b) Hg(NOs3), + H,S ——__, HgS + 2 HNO;
c)6Hg + 8 HNO; — &+ 3Hg(NO;3), + 4H,0 + 2NO
d) NaOH + H3;POq4 — » NaH,PO, + H,0
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KomentaF: Komentaf viz aloha ¢. 22 testu C15D na strané 35 s tim rozdilem, Ze
uloha slabé rozliSuje rozdily mezi uchaze¢i do tfeti pétiny spektra, od tfeti pétiny
spektra ma kfivka spravné alternativy klesajici tendenci a kfivky distraktord maji
rostouci tendenci. Citlivost tlohy by mozna zvysilo zadani slozité¢j$ich chemickych
rovnic.

v' iloha &. 30

e tloha za 4 body

e stejna uloha jako uloha €. 15 v testu C15C

o Uloha &. 30 se fadi mezi ulohy s tém&f nevolenymi alternativami a mezi tilohy
s dobrou citlivosti. Témé&f nevolena alternativa je b.

Znéni tulohy:
30) Hydroxid chromity ma analogické vlastnosti jako hydroxid hlinity.
Vyberte spravné tvrzeni.
a) Hydroxid chromity ma amfoterni charakter.
b) Hydroxid chromity mé vzorec [Cr(OH),(H,O)¢].
¢) Reakci hydroxidu chromitého s roztoky alkalickych hydroxidt vznikaji
soli chromité o slozeni [Cr(H,0)s]*".
d) Reakci hydroxidu chromitého s roztoky kyselin vznikaji chromitany.
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Komentar: Komentaf viz uloha ¢. 15 testu C15C na strané 28.

2.2.3.1.6 Test C15F

dlohy &. 6, 11, 20

v' tloha &. 6

uloha za 2 body

stejna uloha jako uloha €. 21 v testu C15B

Uloha ¢&. 6 se fadi mezi Glohy s tém&F nevolenymi alternativami a mezi ulohy
s dobrou citlivosti. Téméf nevolena alternativa je d.

Znéni ulohy:

Graf:

6) Prifad’te k sobé spravné uhlovodikovy zbytek a jeho nazev:

A) CH,=CH— B) CH;— C) CH;CH,— D) C¢Hs—
1 vinyl 2 ethyl 3 cyklohexyl 4 fenyl S methyl

a) Al, B5, C2,D4 b) Al, BS, C2,D3

c) A2, BS5, C1, D4 d) A2,B2, C5, D3
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lwlelech 2

Volitelnost alternativ

Komentai: Komentaf viz uloha ¢. 21 testu C15A na strané 23 s tim rozdilem, ze
alternativa d (A2, B2, C5, D3) se stala téméf nevolenou.

v’ dloha é. 11

uloha za 2 body

stejna uloha jako tloha €. 26 v testu C15B

Uloha & 11 se fadi mezi tGlohy lehké a ulohy stéméf nevolenymi
alternativami. Téméf nevolena alternativa je c.

Znéni ulohy:

11) Pfeména propenu na 2-propanol je:
a) substituce b) adice c¢)eliminace d) hydrogenace
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Graf:
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Komentai: Komentai viz dloha €. 26 testu C15A na strané 24 s tim rozdilem, ze
alternativa c byla vyhodnocena jako téméf nevolena. Kfivka spravné alternativy ma
rostouci i klesajici tendenci, kfivky distraktorti maji mirn€ rostouci tendenci mimo
alternativy c, ktera byla vyhodnocena jako témét nevolend. Citlivost ulohy by mozna
zvysilo zadéni jiného typu chemické reakce nez je adice.

v' iloha &. 20

uloha za 2 body

e stejna uloha jako uloha €. 5 v testu C15A

e Uloha & 20 se fadi mezi tlohy velmi lehké a Glohy s tém&f nevolenymi
alternativami. Témé&f nevolena alternativa je b.

Znéni ulohy:
20) Pojmenujte systematickym nazvem slouceninu:
CH,=CH—CH,—CH=CH,
a) 4-methylen-1-propen (4-methylenprop-1-en)
b) 3-ethylen-1-propen (3-ethylenprop-1-en)
c¢) 1,5-pentadien (penta-1,5-dien)
d) 1.4-pentadien (penta-1,4-dien)
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Komenta¥r: Komentaf viz uloha €. 5 testu C15A na strané 22.
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2.2.3.2 Ulohy obtizné

Vychazela jsem z analyzy grafti uloh zafazenych do testi C15A - CISF.
Analyza rozlisila ulohy obtizné a ulohy velmi obtizné. Ulohu velmi obtiznou vytesilo
spravné méné neZ 15% uchazecd. V testech C15A - CI5F se nevyskytuji velmi
obtizné ulohy.

U obtiznych a velmi obtiznych dloh jsou alternativy pro uchazefe stejné
pravdépodobné, kiivky alternativ jsou v grafech umistény blizko sebe.

2.2.3.2.1 Test C15A
ulohy ¢. 9, 14, 28
v llohaé. 9
e uloha za 6 bodd
Znéni alohy:
9) Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 30 cm® roztoku HNO;

o koncentraci 0,05 mol.dm™ s 20 cm® roztoku KOH o koncentraci
0,1 mol.dm™?

a)2 b)3 c) 12 d) 10
Graf:
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Komenti¥: Uloha je zam&fena na pocetni ptiklad, tykajici se pH roztoku, ktery
vznikl smisenim dvou roztokl o riizné koncentraci. Uchaze¢i musi pouZit vzorec pro
vypocet latkového mnoZstvi pomoci objemu a koncentrace (n = ¢-V) a defini¢ni vztah
pro pH a pOH (pH = - log [H30"], pOH = - log [OH]). Spravny vysledek lze ziskat
pouze vypoétem. Uloha je naroéna na po&et operaci i &asové, proto byla ohodnocena
6 body. Uloha slabg rozlisuje rozdily mezi uchazegi od treti pétiny spektra, k¥ivka
spravné alternativy ma klesajici i rostouci tendenci.
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v 1loha ¢ 14
e tloha za 4 body

Znéni vlohy:

14) Vyberte nespravné tvrzeni.

a) Alkalické kovy jsou velmi mé&kké a daji se krajet nozem.

b) Na vzduchu se pokryvaji vrstvou oxida¢nich produktd.

c) Alkalické kovy jsou dobrymi vodi¢i elektrického proudu.

d) Redukeni schopnost alkalickych kovii klesa od lithia k cesiu.
Graf:
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do pétin)

Komenta¥: Uloha je zamé&fena na vybér nespravnych tvrzeni o alkalickych kovech.
Uchaze¢i si musi uvédomit, jaké kovy se skryvaji pod ndzvem alkalické kovy.
Uchazelim d¢€laji problémy obecné vlastnosti o uréité skupiné prvki, v tomto
ptipad¢ o LA skupin€. Uchazeci znaji vlastnosti jednotlivych prvki, ale neuméji je
zobecnit pro uréitou skupinu prvkd. Uloha ma dobrou citlivost pouze na prvni p&ting
spektra, od druhé pétiny rozdily mezi uchazeci zanikaji.

v' iloha &. 28
e uloha za 6 bodu

Znéni ulohy:
28) Soudasti nékterych kvasnych procesi je také vyroba oxidu uhli¢itého.
Jaké mnozstvi této litky lze teoreticky ziskat zkvasenim 180 g glukosy?
a)88 g b)44 g c)176 g d) 264 ¢
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Komenta¥: Uloha je zamé&fena na pocetni piiklad z biochemie. Uchazeéi si musi
uvédomit, co je tzv. kvasny proces, musi sestavit chemickou rovnici, spo¢itat molarni
hmotnosti glukézy a oxidu uhliitého a pouzit trojélenku, aby ziskali spravny
vysledek. Uchazeci musi zapojit logické mysleni a urcit, zda se ve vypoétech pouZije
pfima nebo neptima imé&ra. Uloha je naro&na na &as a na logické mysleni, proto byla
ohodnocena 6 body. Uloha slab& rozlifuje rozdily mezi uchazedi od tieti pétiny
spektra.

2.2.3.2.2 Test C15B
ulohy ¢. 9, 14, 15, 28
v 1loha é. 9
e uloha za 6 bodu
Znéni ulohy:
9) Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 40 cm’ roztoku KOH

o koncentraci 0,175 mol.dm™ s 60 cm® roztoku HNO; o koncentraci
0,1 mol.dm™?

a)5 b) 2 )12 d) 11
Graf:
C15B polozka 9
>
E 08
2061+ —— A
] —-B
S04l —— c
E \ ——D
s 0,2 1 <
0 T T v T
1 2 3 4 5
2Zebtitek véech testovanych
24ka (rozdéleni podle uspé3nosti
do pétin)

46



KomentaF: Komentaf viz Gloha ¢. 9 testu C15A na strané 44 stim rozdilem, Zze
kfivka spravné alternativy ma na ¢tvrté pétin€ spektra mirn¢ rostouci tendenci.

v' uloha &. 14

e uloha za 2 body
e Z analyzy grafu vyplynulo, Ze se jedna o obtiznou ulohu, proto by mélo dojit
k bodovému ptehodnoceni. Bodové ohodnoceni by se mélo zvysit na 4 body.

Znéni ulohy:
14) Vyberte nespravné tvrzeni o zméné ve vlastnostech s- prvki s jejich
stoupajicim protonovym Cislem (tj. ve skupiné smérem dolii):
a) SniZuje se hodnota jejich elektronegativity.
b) Lithium se v n€kterych vlastnostech podobé hot¢iku.
c¢) Kation lithny je nejmensi ze vSech kationtd alkalickych kovi.
d) Od sodiku k cesiu se zvySuje hodnota jejich teploty tani.
Graf:
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Volitelnost alternativ

Komenta¥: Uloha je zamé&fena na vybér nespravnych tvrzeni o s-prvcich. Uchazeci si
musi uvédomit jaké prvky se skryvaji pod nazvem s-prvky. Uchaze¢i neznaji
zakonitosti o teplotach tani (t; nepfechodnych prvki ve skupiné s rostoucim Z roste,
s-prvky jsou vyjimka - t; klesa). Uloha dobte rozlisuje rozdily mezi uchaze&i pouze na
prvni pétiné spektra, od druhé pétiny spektra rozdily mezi uchaze¢i zanikaji, kiivky
alternativ se vyskytuji v t€sné blizkosti.

v’ iloha ¢. 15
e tloha za 4 body

Znéni ulohy:
15) Vyberte spravné tvrzeni. Vyjdéte ze skute¢nosti, Ze chemie skandia je
téz podobna chemii hliniku:
a) Kationty prvki skupiny skandia jsou bezbarvé a diamagnetické.
b) Skandium se pfipravuje elektrolyzou vodného roztoku chloridu skanditého.
c¢) Hydroxid skandity ma jen kyselé vlastnosti.
d) Vodné roztoky skanditych soli jsou zasadité.
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Komenta#: Uloha je zamé&fena na vybér spravnych tvrzeni o chovani skandia.
V zadéani ulohy je poznamenano, Ze skandium ma analogické chovani jako hlinik.
Z této informace uchaze€i pti feSeni tlohy vychazeji a aplikuji ji na prvek skandium.
Uloha nerozli$uje rozdily mezi uchazeéi od druhé pétiny spektra.

v' iloha &. 28
e uloha za 6 bodu

Znéni ulohy:
28) Souéasti nékterych kvasnych procesu je také vyroba oxidu uhli¢itého.
Jaké mnoiZstvi této latky lze teoreticky ziskat zkvasenim 360 g glukosy?
a)88 g b)44 g c)176 g d) 264 g
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Volitelnost alternativ

KomentaF: Komentaf viz dloha €. 28 testu C15A na strané 45 s tim rozdilem, ze
uloha slabé rozliSuje rozdily mezi uchaze¢i od druhé pétiny spektra.
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2.2.3.2.3 Test C15C

otazky ¢. 1,4, 12, 14, 19, 20

tiloha &. 1

uloha za 4 body

Znéni tlohy:

Graf:

KomentaF: Vztahova uloha a zaroveni uloha zaméfena na vybér z alternativ
o neznamém prvku X (vodik). Uchaze¢i musi znat princip elektrolyzy, musi si
uvédomit informace o elektrodach - katoda, anoda a jejich vyuziti pfi elektrolyze.
Uchaze¢i musi vyuzit své védomosti z vice tematickych celkii tykajici se prvku
vodiku. Uloha slabg rozliduje rozdily mezi uchazeéi v celém spektru, kfivka spravné
alternativy se vyskytuje v dolni ¢asti grafu, ma rostouci i klesajici tendenci a prolina

1) I. Prvek X nelze pripravit reakci zinku s horkym roztokem NaOH.

II. Elektrolyzou taveniny hydroxidu sodného se prvek X vyluéuje

na katodé.

II1. Prvek X lze pripravit elektrolyzou vody (s nepatrnym mnoZstvim
NaOH)

IV. Elektrolyzou taveniny hydridu sodného se prvek X vylu¢uje

na anodé.

Jestli-ze X je vodik, jsou spravna tvrzeni:

a) lllalV b) Il alll c) Iall d) IalV
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se s kiivkami distraktord. Kfivky distraktorti maji rostouci i klesajici tendenci.
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v 1loha é. 4
e loha za 4 body

Znéni ulohy:
4) Vyroba chlorovodiku probiha podle rovnice:

Hx(g) + Ch(g) «<—= 2HCI(g) AH<0

Rovnovaznou koncentraci chlorovodiku lze zvysit:

a) snizenim teploty b) sniZenim koncentrace vodiku
¢) zvySenim tlaku d) zvySenim teploty

Graf:
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Komenta#: Uloha zaméfena na chemické rovnovahy, na ovlivnéni rovnovazné
konstanty. Tato tloha ovéfuje, zda uchaze¢i pochopili, jakym zplisobem se ovlivni
rovnovazna konstanta. Uloha propojuje védomosti z chemie a zaroveti fyziky. Téma
,~chemické rovnovahy a faktory ovliviiujici rovnovazné konstanty” se fadi mezi
témata, kterd délaji nékterym uchazetim problémy. Uloha rozliSuje slab& v celém
spektru, kfivky alternativ se vyskytuji v dolni ¢asti grafu.

v' iloha &. 12

e uloha za 4 body
e Uloha ¢. 12 byla vyhodnocena jako uloha obtiznd, ale také byla vyhodnocena
jako uloha s téméf nevolenymi alternativami. TéméF nevolena alternativa je d.

Znéni ulohy:
12) Kolik sekundarnich alkoholi je izomernich s 1-butanolem
(butan-1-olem)?
Uvazujte pouze konstitu¢ni izomery.
a) 1 b) 2 c)3 d) 4
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Graf:
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Komenti¥: Uloha je zamé&fena na izomerii. Uchazeéim délaji problémy pojmy
tykajici se izomerie. Kfivka spravné alternativy ma rostouci a zarovenl i klesajici
tendenci. Kfivka distraktoru d je téméf totozna s osou ,Zeb¥itek viech testovanych
zaku (rozdéleni podle uspésnosti do pétin)™.

v' iloha ¢. 14

uloha za 2 body
Z analyzy grafu vyplynulo, Ze se jedna o ulohu obtiznou, proto by mélo dojit
k bodovému ptehodnoceni. Bodové ohodnoceni by se mélo zvySit na 4 body.

Znéni ulohy:
14) Vyberte nespravné tvrzeni:
a) Z uhli¢itand alkalickych kovi je nejméné rozpustny uhli¢itan lithny.
b) Chloristan draselny je dobte rozpustny ve vodé.
c¢) Halogenidy alkalickych kovti az na halogenidy lithné jsou dobfe rozpustné
ve vode.
d) Hydroxidy alkalickych kovi, s vyjimkou hydroxidu lithného, jsou dobfe
rozpustné ve vode.
Graf:
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24ku (rozdéleni podle Gspé&3nosti
do pétin)

KomentaF: Uloha je zaméfena na vybér nespravnych tvrzeni o rozpustnosti
sloucenin alkalickych kovd. Uchaze¢i si musi uvédomit, jaké kovy se fadi mezi
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alkalické kovy. Poté musi pouzit své védomosti o rozpustnosti sloucenin alkalickych
kovii, rozpustnost jednotlivych sloudenin je malo probiranou latkou na SS.
Uchaze¢tm chybi i zkugenost z praktik. Uloha slabg rozliuje rozdily mezi uchaze¢i
od druhé pétiny spektra, od druhé pétiny spektra se kiivky alternativ prolinaji v dolni
Casti grafu.

v 1loha & 19
e loha za 4 body
Znéni alohy:
19) Jaké éastice vzniknou z H,PO4 a H,0, reaguji-li tyto latky jako

Bronstedovy kyseliny? i
a) H;PO4,0OH  b)HPO,>,OH-  ¢)H;PO,, H;0"  d) HPO,” , H;0"
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KomentaF: Uchazedi si musi uv€domit, jaké vlastnosti ma kyselina podle
Bronstedovy teorie a tyto informace musi aplikovat na zadané &astice. Uloha slabé
rozliuje rozdily mezi uchaze¢i od druhé pétiny spektra, od druhé pétiny spektra jsou
kfivky alternativ v dolni ¢asti grafu a vyskytuji se blizko sebe.

v’ 1iloha ¢&. 20
e uloha za 4 body

Znéni ulohy:
20) Vyberte nespravné tvrzeni o zménach vlastnosti prvkii IIL.A skupiny
v souvislosti s jejich rostoucim protonovym ¢islem (ve skupiné smérem
doli).
a) Klesa ionisa¢ni energie prvkd.
b) ZvySuje se kovovy charakter prvkd.
¢) Klesa stalost hydridu.
d) Stoupa stalost sloucenin s oxida¢nim ¢islem II1.
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Graf:

C15C polozka 20

>
EO,B
206 ——A
% \ —&—B
204 c
goz —¢D
o ) ]
s Y l g q

L=

1 2 3 4 5

Zebtitek viech testovanych
24ku (rozdéleni podle Uspésnosti
do pétin)

Komenta¥: Uloha je zamé&fena na vybér nespravnych tvrzeni o prvcich IILA skupiny.
Uchazeci si musi uvédomit, jaké prvky se fadi mezi III.A skupinu, které z prvki III.A
skupiny se vyskytuji jako kovy a zobecnit vlastnosti tykajici se kovového charakteru
prvku III.A skupiny. Uchazeci si musi vybavit védomosti o ioniza¢ni energii prvki,
o stalosti hydroxidii a o stalosti slou¢enin oxida¢niho &isla III. Uloha slabé rozlisuje
od tfeti pétiny spektra, kfivka spravné alternativy ma mirn¢ klesajici tendenci a
vyskytuje se v dolni ¢asti grafu. Kfivky alternativ se vyskytuji blizko sebe.

2.2.3.2.4 Test C15D
ulohy ¢. 5, 24, 27, 29, 30
v ilohaé. §

e loha za 4 body
o stejna uloha jako uloha €. 20 v testu C15C

Znéni ulohy:
5) Vyberte nespravné tvrzeni o zménach vlastnosti prvki II1.A skupiny
v souvislosti s jejich rostoucim protonovym ¢islem (ve skupiné smérem
dolu).
a) Klesa ionizaéni energie prvka.
b) Zvysuje se kovovy charakter prvki.
¢) Klesa stalost hydridu.
d) Stoupa stalost sloucenin s oxida¢nim ¢islem III.
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Graf:
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Komentai: Komentaf viz uloha ¢. 20 testu C15C na strané€ 52 s tim rozdilem, Ze
uloha slabé rozliSuje od druhé pétiny spektra. Kfivky distraktori maji rostouci i
klesajici tendenci.

v" tloha & 24

e loha za 6 bodl
e stejna uloha jako uloha ¢. 9 v testu C15B

Znéni ulohy:
24) Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 40 cm® roztoku KOH
o koncentraci 0,175 mol.dm™ s 60 cm® roztoku HNO; o koncentraci

0,1 mol.dm™?

a)5s b) 2 c) 12 d) 11
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Komentar: Komentaf viz Gloha €. 9 testu C15A na strané 44 s tim rozdilem, Ze Gloha
slab€ rozliSuje rozdily mezi uchazeci od druhé pétiny spektra. Od tfeti pétiny spektra
nema kiivka spravné alternativy vyrazné€ rostouci nebo klesajici tendenci.
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v' iloha ¢&. 27

e 1loha za 4 body
e stejnd uloha jako uloha ¢. 12 v testu C15B

Znéni ulohy:
27) Kolik riznych aldehydu muZeme odvodit od dimethylpropanu
nahradou jednoho atomu vodiku skupinou —CHO?
a)s b) 4 c)12 d)1

Graf:
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Komenta¥: Uloha je zaméfena na konstituéni izomerii, iloha ovéfuje logické
myS$leni a pochopeni tematického okruhu izomery. Ulohy 2z izomerie byly
vyhodnoceny jako obtizné, uchazed¢im dé&la problémy pfedstavit si jednotlivé

we oo

druhé pétiny spektra jsou kiivky alternativ blizko sebe a zaroveii se prolinaji.
v' iloha & 29

e loha za 2 body

e stejna uloha jako uloha €. 14 v testu C15B

e 7 analyzy grafu vyplynulo, Ze se jedna o obtiznou ulohu, proto by mélo dojit
k bodovému piehodnoceni. Bodové ohodnoceni by se mélo zvysit na 4 body.

Znéni ulohy:
29) Vyberte nespravné tvrzeni o zméné ve vlastnostech s- prvkii s jejich
stoupajicim protonovym dislem (tj. ve skupiné smérem doli).
a) Snizuje se hodnota jejich elektronegativity.
b) Lithium se v nékterych vlastnostech podoba hotéiku.
¢) Kation lithny je nejmensi ze vSech kationtt alkalickych kovi.
d) Od sodiku k cesiu se zvysuje hodnota jejich teploty tani.
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Komentar: Komentaf viz uloha €. 14 testu C15B na strané 47.
v' tloha &. 30

e uloha za 4 body
e stejna uloha jako uloha ¢. 15 v testu C15B

Znéni tulohy:
30) Vyberte spravné tvrzeni. Vyjdéte ze skutecnosti, Ze chemie skandia je
téZ podobna chemii hliniku.
a) Kationty prvki skupiny skandia jsou bezbarvé a diamagnetické.
b) Skandium se pfipravuje elektrolyzou vodného roztoku chloridu skanditého.
¢) Hydroxid skandity ma jen kyselé vlastnosti.
d) Vodné roztoky skanditych soli jsou zasadité.
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KomentaF: Komentaf viz Gloha €. 15 testu C15B na strané 47.
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2.2.3.2.5 Test C15E
ulohy ¢. 16, 19, 24, 25, 27
v' iloha é&. 16

e tloha za 4 body
e stejna uloha jako uloha €. 1 v testu C15C

Znéni ulohy:
16) 1. Prvek X nelze pFipravit reakci zinku s horkym roztokem NaOH.
I1. Elektrolyzou taveniny hydroxidu sodného se prvek X vylucuje
na katodé.
I11. Prvek X lze pripravit elektrolyzou vody (s nepatrnym mnozstvim
NaOH)
IV. Elektrolyzou taveniny hydridu sodného se prvek X vylucuje
na anodé.
Jestli-ze X je vodik, jsou spravna tvrzeni:
a) lllalV b) ITalll c) Iall d) IalV

Graf:
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Komenta¥F: Komentaf viz tloha €. 1 testu C15C na strané 49.
v" iloha ¢&. 19

e otazka za 4 body
e stejna otazka jako otazka €. 4 v testu C15C

Znéni ulohy:
19) Vyroba chlorovodiku probiha podle rovnice:

Ha(g) + Ch(g) +=—= 2HCI(g) AH<0

Rovnoviaznou koncentraci chlorovodiku lze zvysit:

a) snizenim teploty b) sniZenim koncentrace vodiku
¢) zvySenim tlaku d) zvySenim teploty
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Komentar: Komentaf viz Gloha €. 4 testu C15C na stran€ 50 s tim rozdilem, Ze aloha
rozliSuje slab¢ od druhé pétiny spektra.

v’ tloha &. 24

e uloha za 6 bodl
e stejna uloha jako uloha €. 9 v testu C15C

Znéni alohy:
24) Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 60 cm’ HCl o koncentraci
0,1 mol.dm se 40 ¢cm® roztoku NaOH o koncentraci 0,175 mol.dm™?

a)2 b) 3 c) 12 d) 11
Graf:
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KomentaF: Komentar viz Gloha ¢. 9 testu C15A na strané 44 s tim rozdilem, Ze tloha
slabé rozlisuje rozdily mezi uchazeci na celém spektru. Kfivka spravné alternativy ma
klesajici i rostouci tendenci. Kfivky alternativ se vykytuji blizko sebe.
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v’ tloha & 25

uloha za 2 body
stejné uloha jako uloha ¢. 10 v testu C15C

e Z analyzy grafu vyplynulo, Ze se jedna tlohu obtiznou, proto by mélo dojit
k bodovému ptehodnoceni. Bodové ohodnoceni by se mélo zvysit na 4 body.

Znéni dlohy:
25) S bromovou vodou cyklohexen reaguje za vzniku:

a) bromcyklohexanu b) 1,2-dibromcyklohexanu
¢) 1,3-dibromcyklohexanu d) 1,4-dibromcyklohexanu
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Komentaf: Uloha je zamé&fena na adici cykloalkentl. Uchazeéi si musi uvédomit, Ze
bromova voda je ¢inidlo, které se aduje na dvojnou vazbu cyklohexenu za vzniku
jednoduché vazby, Ze se na dvojnou vazbu aduji dva bromy v poloze 1, 2. Uloha
rozliSuje slabé rozdily mezi uchaze¢i od druhé pétiny spektra. Kiivka spravné
alternativy ma klesajici tendenci na celém spektru a kfivky distraktord maji mirné¢
rostouci tendenci az na kfivku distraktoru a, kterd od &tvrté pétiny spektra mirné
klesa.

v' 1loha & 27

e uloha za 4 body
e stejna loha jako uloha €. 12 v testu C15C

Znéni ulohy:
27) Kolik sekundarnich alkoholiu je izomernich s 1-butanolem
(butan-1-olem)?
Uvazujte pouze konstitucni izomery:
a) l b) 2 c)3 d)4
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Komentar: Komentar viz Gloha €. 12 testu C15C na strané 50.

2.2.3.2.6 Test C15F
ulohy ¢. 13, 24
v 1loha é&. 13

e uloha za 6 bodu
e stejna uloha jako uloha €. 28 v testu C15B

Znéni alohy:
13) Soucasti nékterych kvasnych procesii je také vyroba oxidu uhli¢itého.
Jaké mnozstvi této latky lze teoreticky ziskat zkvasenim 360 g glukosy?

a)88 g b)44 g c)176 ¢ d) 264 g
Graf:
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KomentaF: Komentaf viz uloha ¢. 28 testu CI5A na strané 45 s tim rozdilem, Ze
uloha slabé rozlisuje rozdily mezi uchaze¢i na celém spektru.
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v uloha &. 24

e uloha za 6 bodu
e stejna uloha jako uloha ¢. 9 v testu C15A

Znéni ulohy:
24) Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 30 cm® roztoku HNO;
o koncentraci 0,05 mol.dm™ s 20 cm® roztoku KOH o koncentraci
0,1 mol.dm™?

a)2 b) 3 c) 12 d) 10
Graf:
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Komentar: Komentaf viz Gloha €. 9 testu C15A na strané 44 s tim rozdilem, Ze uloha
slabé rozliSuje rozdily mezi uchazec¢i od druhé pétiny spektra, od druhé pétiny spektra
jsou kfivky alternativ blizko sebe a navzajem se prolinaji.
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2.2.3.3 Ulohy rozlisujici slabé v celém spektru

Jedna se o ulohy, kde diivodem nizké citlivosti neni nepfiméfena obtiZnost.
V takovych ptipadech je t€zké odhalit pfi¢iny slabé citlivosti ulohy.

2.2.3.3.1 Test C15A

v' 74dna uloha

2.2.3.3.2 Test C15B
uloha ¢. 17
v’ iloha & 17
e ulohaza 2 body

Znéni ulohy:
17) Urcete chybné tvrzeni:
a) polymeraci chloroprenu se vyrabi synteticky kaucuk
b) reakci karboxylovych kyselin s alkoholy vznikaji estery
¢) redukci nitrobenzenu vznika anilin
d) adici vody na ethen vznika acetaldehyd
Graf:
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Komentai: Uloha je zaméfena na organickou chemii, uchaze&i maji vybrat chybné
tvrzeni o chemickych reakcich organickych slouéenin. Tato tloha integruje informace
z vice tematickych celkd organické chemie. Ktivka spravné alternativy mé mirné
klesajici tendenci v celém spektru, k¥ivky distraktorti maji mirmé rostouci tendenci

v celém spektru. Kfivky alternativ se protnou aZ ve &tvrté péting spektra. Uloha slabé
rozliSuje rozdily mezi uchazeci.
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2.2.3.3.3 Test C15C
uloha ¢. 11
v’ iloha é. 11
e loha za 2 body.

Znéni ulohy:
11) Styren se prumyslové vyrabi:
a) hydrogenaci vinylbenzenu
b) oxidaci naftalenu
¢) oxidaci benzylalkoholu
d) dehydrogenaci ethylbenzenu
Graf:
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Komentai: Uloha je zaméfena na vyrobu styrenu. Uchazeéi si musi uvédomit, Ze
trividlni nazev styren odpovida vinylbenzenu. Vé&tSinou se uchaze¢i seznami pouze
s vyuzitim styrenu a ne s jeho vyrobou. Kfivky alternativ se vyskytuji v dolni ¢asti
grafu a nemaji vyrazné rostouci nebo klesajici tendenci. Kfivka spravné alternativy
se protne pouze s jednou k¥ivkou distraktorti a to az ve &tvrté p&ting spektra. Uloha
slabé rozlisuje rozdily mezi uchaze¢i.
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2.23.3.4 Test C15D
ulohy ¢. 10, 26
v' tloha &. 10

e uloha za 2 body

e Stejna uloha jako uloha ¢. 25 v testu C15C, uloha ¢&. 25 testu C15C se fadi
mezi ulohy stéméf nevolenymi alternativami, viz kapitola 2.2.3.1.3 na
strané 27. Téméf nevolenou alternativou je c.

Znéni ulohy:
10) Vyberte spravné tvrzeni o vlastnostech H,S, H,Se, H>Te.
a) Po zapéleni hofi na vzduchu za vzniku oxidi o oxida¢nim ¢isle VI.
b) Nerozpoustéji se ve vodé.
¢) Vzorec selanu je H;S.
d) Piipravuji se reakci nékterych chalkogenidli s vodnymi roztoky
neoxidujicich kyselin, napi. HCI.
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KomentaF: Komentaf viz aloha ¢. 25 testu C15C na strané 30 s tim rozdilem, Ze
kiivka spravné alternativy ma klesajici tendenci pouze na prvni pétin€ spektra, od
druhé pétiny spektra nema vyrazné rostouci nebo klesajici tendenci. K¥ivka spravné
alternativy se neprotne s kfivkami distraktorti. Uloha slabé rozliduje rozdily mezi
uchazeci.

v' 1loha é&. 26

e uloha za 2 body
e stejna uloha jako uloha €. 11 v testu C15B

Znéni ulohy:
26) Substituci elektrofilni vznika:
a) chlorpropan b) tetrachlormethan
c) chlorbenzen d) benzylchlorid
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C15D polozka 26

1
£ 081
£
206 ——A
% —a-8
g 04 —
< c
R = =
>

0 . . : :

1 2 3 4 5

Zebtitek viech testovanych
24ku (rozdéleni podle Uspésnosti
do pétin)

Komenta¥: Uloha je zaméfena na reakce organickych slou¢enin. Uchazeéi si musi
uvédomit, co je elektrofilni substituce a musi aplikovat tento pojem na jednotlivé
organické slouceniny vyjadrené v alternativach a - d. Ktivka spravné alternativy ma
klesajici tendenci, protne se pouze s kfivkou distraktoru b a to aZ na paté pétiné
spektra. Uloha slabg rozlisuje rozdily mezi uchazegi.

2.2.3.3.5 Test C15E
dlohy ¢&. 14, 29
v' iloha &. 14

e uloha za 6 bodu
o Stejna uloha jako uloha €. 28 v testu C15A, uloha ¢. 28 testu C15A se fadi
mezi Ulohy obtizné viz kapitola 2.2.3.2.1 na stran€ 44.

Znéni ulohy:
14) Soucdasti nékterych kvasnych procesu je také vyroba oxidu uhli¢itého.
Jaké mnozstvi této latky lze teoreticky ziskat zkvaSenim 180 g glukosy?
a)88 g b)44 g c)176 g d)264 g
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KomentaF: Komentai viz uloha ¢. 28 testu C15A na strané 45 s tim rozdilem, Ze
ktivka spravné alternativy ma klesajici tendenci, jen na druhé az ¢tvrté pétiné spektra
nema vyrazn€ rostouci nebo klesajici tendenci. Kfivka spravné alternativy se protne
s kfivkami distraktorti aZ na paté p&tiné spektra. Uloha slab& rozliduje rozdily mezi
uchazeci.

v' iloha &. 29

e uloha za 2 body
e Stejna uloha jako uloha €. 14 v testu C15C, uloha €. 14 testu C15C se fadi
mezi Ulohy obtizné viz kapitola 2.2.3.2.3 na stran¢ 49.

Znéni ulohy:
29) Vyberte nespravné tvrzeni:
a) Z uhli¢itani alkalickych kovi je nejméné rozpustny uhli¢itan lithny.
b) Chloristan draselny je dobie rozpustny ve vodé.
¢) Halogenidy alkalickych kovi, az na halogenidy lithné, jsou dobie
rozpustné ve vodé.
d) Hydroxidy alkalickych kovt, s vyjimkou hydroxidu lithného, jsou dobte
rozpustné ve vodég.
Graf:
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Volitelnost alternativ

Komentai: Komentaf viz uloha ¢. 14 testu C15C na strané 51 s tim rozdilem, ze
k¥ivka spravné alternativy ma klesajici i rostouci tendenci. Kiivky distraktorti nemaji
vyrazné rostouci nebo klesajici tendenci. Uloha slabé rozliSuje rozdily mezi uchazeci.
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2.2.3.3.6 Test C15F
ulohy ¢. 10, 30
v' 1loha &. 10

e uloha za 2 body
e stejnd uloha jako uloha ¢. 25 v testu C15B

Znéni ulohy:
10) Vyberte spravné tvrzeni:

a) Chalkogeny, v zékladnim stavu, maji dva nesparované elektrony

v orbitalech p.

b) Teplota tani kysliku je vyssi, nez teplota tani selenu.

¢) Hmotnost 1 molu atomi telluru je mens$i neZ hmotnost 1 molu atomt

kysliku.

d) Atomovy polomér kysliku je vét§i nez atomovy polomér telluru.
Graf:
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KomentaF: Uloha je zaméfena na vyb&r spravného tvrzeni o vlastnostech
chalkogeni. Uchaze¢i si musi uvédomit, jaké prvky se fadi mezi chalkogeny.
Uchaze¢i musi pouzit své védomosti o orbitalech, o zakonitostech teploty tani a
o zakonitostech tykajici se atomového poloméru a hmotnosti atomu. K¥ivka spravné
alternativy ma klesajici i rostouci tendenci, kfivka spravné alternativy se protne pouze
s k¥ivkou distraktoru d. Uloha slabg rozliSuje rozdily mezi uchazegi.
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v' 1loha &. 30

e uloha za 4 body
e stejnd uloha jako uloha €. 15 v testu C15A.

Znéni ulohy:
30) Vysledky experimentii prokazuji, Ze gallium se rozpousti v roztocich
hydroxidii alkalickych kovii za vzniku gallitani (analogie chovani
hliniku).
Vyberte spravné tvrzeni o této reakci.
a) Pt reakei se uvoliuje kyslik.
b) Reakci vznika anion [Ga(OH)6]3'.
¢) Reakci vznika [Ga(OH);(H,0);3].
d) Reakei vznika kation [Ga(H,0)e]>".
Graf:
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Volitelnost alternativ

Komenta¥: Uloha je zaméfend na vyb&r spravnych tvrzeni o rozpustnosti gallia.
V zadani ulohy je poznamenano, Ze gallium ma analogické chovani jako hlinik. Z této
informace uchazeci pti feSeni ulohy vychazeji a aplikuji ji na prvek gallium. Kfivka
spravné alternativy se vyskytuje v horni ¢asti grafu a skfivkami distraktoru se
neprotina. Uloha slabé rozlisuje rozdily mezi uchazeéi.
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2.2.4 Zatazeni okruht SS chemie do oblasti obtiznych uloh a do oblasti iloh
s dobrou citlivosti.

2.2.4.1 Ulohy obtizné

e chemické vypolty zaméfFené na pH: Uchaze¢i musi pouZzit vzorec pro
vypocet latkového mnozstvi pomoci objemu a koncentrace (n = c-V) a
defini¢éni vztah pro pH a pOH (pH = - log [H30"], pOH = - log [OH).
Spravny vysledek lze ziskat pouze vypoétem. Uloha je naroénd na podet
operaci i ¢asové.

Ptiklad:
zadani ulohy:

Jaké pH ma roztok vznikly smisenim 30 cm® roztoku HNO; o koncentraci
0,05 mol.dm™ s 20 cm? roztoku KOH o koncentraci 0,1 mol.dm™?
a)2 b) 3 c) 12 d) 10

feSeni:

a) zjisténi informaci ze zadani ulohy
cy+ = 005 mol.dm™
V. =30cm’ = 0,03 dm’
cop- = 0,1 mol.dm™
Vor. = 20 cm® = 0,02 dm®
Vet = 50 cm® = 0,05 dm’

b) vypocet noy. pomoci vzorce n=cV ¢) vypocet ny+ pomoci vzorce n=c-V
noy. = con. ‘Vou. s = cu+ Vs
nown.= 0,1 mol.dm™ - 0,02 dm’ ny. = 0,05 mol.dm™ - 0,03 dm’
non. = 0,002 mol ng+ = 0,0015mol

d) vypocet latkového mnozstvi vzniklého roztoku neejx.
RAcelk. = NOH-- NH+
Neetr. = 0,002 mol - 0,0015 mol
Neet. = 0,0005mol

e) vypocet koncentrace vzniklého roztoku cx. pomoci vzorce ¢ =n/V
Ceelk = Neelk. /Veelk
Ceetk = 0,0005 mol / 0,05 dm’
Ceeti = 0,01 mol.dm™

f) vypocet pOH g) vypocet pH
POH = -log (cceir. ) pOH + pH = 14
pOH = -log (0,01) pH = 14- pOH
pOH = 2 pH=14-2
pH=12
odpovéd':

pH roztoku vzniklého smisenim roztoku HNO3 a roztoku KOH je 12.
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e pocetni ulohy z biochemie: Uchaze¢i si musi uvédomit, co je tzv. kvasny
proces, musi sestavit chemickou rovnici, spo€itat molarni hmotnosti glukézy a
oxidu uhli¢itého a pouzit troj¢lenku, aby ziskali spravny vysledek.

Ptiklad:
zadani ulohy:

Soucasti nékterych kvasnych procesu je také vyroba oxidu uhli¢itého. Jaké
mnozstvi této latky lze teoreticky ziskat zkvasenim 360 g glukosy?
a)88g b)d44g c)l76g d)264g

feSeni:

a) zjiSténi informace ze zadani Glohy
mg = 360g
b) sestaveni chemické rovnice

CsH ;06 — 2 CO; + 2 CH;CH,OH

¢) stanoveni molarni hmotnosti
M (CsH;,04) = 180g.mol’’
M (CO;) = 44 g.mol”

d) vyuziti troj¢lenky
1 mol CsHj706... 180 g 2moly CO,... 244 g=88¢g
360g.......oooeearan xXg

x= (360g/180g) - 88g
x=176 g CO;
odpovéd’:

Zkvasenim 360g glukosy vznika 176 g CO, .

e vztahova dloha tykajici se vybéru vlastnosti prvki a jejich sloucenin:
Uchaze¢i musi vyuzit své védomosti z vice tématickych celku tykajicich se
daného prvku a jeho sloucenin.

e tloha ¢&. 30: Uchazedi maji na feSeni uloh s pofadovym ¢islem 30 jiz malo
¢asu, ulohy jsou zafazeny az na konci testu.

o tlohy zaméfené na vybér spravnych — nespravnych tvrzeni o skupinach
periodické tabulky: Uchaze¢i musi pouzit své vé€domosti o jednotlivych
prvcich dané skupiny a poté je zobecnit, aby ziskali vlastnost dané skupiny.

o tlohy zaméfené na izomerii: UchazeClim délaji problémy pojmy z izomerie,
nedokazi si predstavit jednotlivé struktury. Uloha ovéfuje logické mysleni

e iiloha zaméFena na chemické rovnovahy a na ovlivnéni rovnovazné
konstanty: Uchaze¢i musi pochopit princip ovlivnéni rovnovézné konstanty
Uloha integruje védomosti z chemie a fyziky.

o lloha zaméfena na Bronstedovu teorii kyselin a zasad: Uchazeci si musi
uvédomit, jak je definovana kyselina a zasada podle Bronsedovy teorie a musi
tyto informace aplikovat na zadané Castice.
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2.2.4.2 Ulohy s dobrou citlivosti

¢ ilohy na vypocet reakéniho tepla
Piiklad:
zadani ulohy:

Vypoctéte reakéni teplo reakce:

C(s, grafit) + 1/2 0x(g) —> CO(g), které neni mozno zméfit

pfimo, pomoci nasledujicich termochemickych rovnic:

C(s, grafit) + Ox(g) — COx(g) AH; = -393,5 kJ.mol

CO(g) + 1205(g) — COx(g) AH, = -283,0 kJ.mol”
feSeni:

a) odecteni druhé rovnice od prvni rovnice tj. leva strana druh€ rovnice se odecte od
levé strany prvni rovnice a prava strana druhé rovnice se odecte od pravé strany prvni
rovnice:

I rovnice — Il rovnice

C(s, grafit) + Ox(g) - (CO(g) + 1/2 0y(g)) —> CO,(g) - CO(g)
C(s, grafit) + 1/2 Ox(g) ——> CO(g)

b) reakéni teplo zadané rovnice AH se ziskd odeétenim reakéniho tepla druhé rovnice
od reakéniho tepla prvni rovnice:

AH= AH, - AH,
AH=-393,5 kJ -mol” - (-283,0) kJ -mol”!
AH=-110,5 kJ -mol”’

odpovéd':
Reakéni teplo zadané rovnice je -110,5 kJ ‘mol™.

o jednodussi poéetni ulohy (rozkladové reakce)
Priklad:
zadani ulohy:

Kolik mold kysliku miize maximalné vzniknout tepelnym rozkladem 5 mold
dusi¢nanu olovnatého? P#i rozkladu vznika oxid olovnaty, oxid dusidity a
kyslik.

feSeni:

a) sestaveni rovnice rozkladu Pb(NO;); :

Pb(NO3), PbO +2NO, + 1/2 0,
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b) vyuziti troj¢lenky:
I MmOl PB(NO3); ..o 1/2 molu O,
Smolu PB(NO3)y ..., x molu O,

x =25 (1/2)mol
x= 2,5 molu
odpovéd':

Tepelnym rozkladem 5 mold dusi¢nanu olovnatého vznikle 2,5 molu kysliku.

o ulohy zamérené na doplnéni pravé strany chemickych rovnic tykajici se
organickych slou¢enin

¢ tlohy zaméfené na vybér prikladu jednotlivych organickych i
biochemickych slou¢enin
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2.2.5 Doporuceni pro autory testl

Ulohy velmi lehké a lehké se vtestech CI15A - C15F vyskytuji a byly

*vwr

rozdily mezi uchazeéi, maji nizkou citlivost a nedoporucuji je zafazovat do testd.
Jako ulohy velmi lehké a lehké byly vyhodnoceny ulohy z téchto témat:

¢ nazvoslovi organickych slou€enin (nazvoslovi zakladnich uhlovodiki a
uhlovodikovych zbytk)

e Beketovova fada kovil

e oxidaéné - redukéni reakce a reakce z organické chemie

Ulohy velmi obtizné se v testech C15A - CI15F nevyskytovaly. Ulohy obtizné
(viz kapitola 2.2.4.1) se vtestech C15A - C15F vyskytovaly a byly ohodnoceny
4 body nebo 6 body (nejvyssi bodové ohodnoceni). Ulohy obtizné nerozliduji rozdily
mezi uchaze¢i, tyto ulohy maji nizkou citlivost a nedoporucuji je zafazovat do testu.

Vtestech C15A - CI15F se také vyskytuji ulohy s téméf nevolenymi
alternativami. Jedna se o alternativy, které volilo mén¢ jak 3% uchaze¢t. U téchto
alternativ uchaze¢i na prvni pohled poznali, Ze se jedna o nepravdivou alternativu.
Tento typ Gloh miZze byt zatazen do testl az po Uprave témét nevolenych alternativ a
po nasledné pilotazi, ktera ovéfi, zda jsou alternativy stejn€ pravdépodobné.

Ulohy zaméfené na logické mysleni a orientaci v textu, které jsou &asové

4

na zacatku testu, postupné klesa jejich aktivita a pozornost.
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3. TESTY Z ORGANICKE CHEMIE

Vytvofila jsem pét testd z organické chemie, které jsou uréeny pro maturanty
a pro zaky, ktefi budou skladat pfijimaci zkousku z chemie. Testy jsou zaméfené na
tematické celky: Uhlovodiky, Dusikaté derivaty uhlovodikl, Kyslikaté derivaty
uhlovodikti - alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony, ethery, karboxylové kyseliny a
jejich derivaty.

Test: ,,Uhlovodiky*

Test obsahuje 20 uloh, kazda tloha je podle naro¢nosti ohodnocena jednim,
dvéma nebo tfemi body. Celkovy pocet bodu je 38. Do testu jsou zafazeny pouze
ulohy s uzavienou odpovedi, spravna je vzdy pouze jedna. Vyskytuji se zde ulohy
s vybérem z alternativ, ulohy pfifazovaci, vztahové, dopliiovaci a tlohy zaméfené na
urCeni pravdivosti / nepravdivosti jednotlivych tvrzeni. Ve vSech ulohéach, kromé
tlohy &. 5 a 6, jsou &tyfi alternativy. Ulohy €. 5 a 6 jsou zaméfené na uréeni
pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni, kde Zaci mohou vybirat z péti alternativ.

Test: ,,Dusikaté derivdty uhlovodikii“

Test obsahuje 5 uloh, kazda 1dloha je podle ndro¢nosti ohodnocena jednim,
dvéma nebo tfemi body. Celkovy pocet bodd je 10. Do testu jsou zafazeny pouze
ulohy s uzavienou odpovédi, spravna je vzdy pouze jedna. Vyskytuji se zde tlohy
s vybérem z alternativ, ulohy pfifazovaci, vztahové a uloha zaméfena na urCeni
pravdivosti / nepravdivosti jednotlivych tvrzeni. Ve vSech tlohach, kromé ulohy ¢. 4,
jsou &ty alternativy. Uloha ¢. 4 je zaméfena na ureni pravdivosti / nepravdivosti
tvrzeni, kde Zaci mohou vybirat z péti alternativ.

Test: ,,Kyslikaté derivity uhlovodiki I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony,

ethery*

Test obsahuje 10 uloh, kazd4 uloha je podle naro¢nosti ohodnocena jednim,
dvéma nebo tfemi body. Celkovy pocet bodl je 19. Do testu jsou zafazeny pouze
ulohy s uzavienou odpovédi, spravna je vZzdy pouze jedna. Vyskytuji se zde ulohy
s vybérem z alternativ, ulohy ptifazovaci, vztahové a uloha zaméfena na urceni
pravdivosti / nepravdivosti jednotlivych tvrzeni. Ve vSech tlohach, kromé ulohy ¢&. 6,
jsou &tyfi alternativy. Uloha &. 6 je zaméfena na uréeni pravdivosti / nepravdivosti
tvrzeni, kde Zaci mohou vybirat z péti alternativ.

Test: ,,Kyslikaté derivdaty uhlovodika I1. karboxylové kyseliny a jejich
derivdty

Test obsahuje 15 uloh, kazda uloha je podle naro¢nosti ohodnocena jednim,
dvéma nebo tiemi body. Celkovy pocet bodl je 25. Do testu jsou zafazeny pouze
ulohy s uzavienou odpovédi, spravna je vzdy pouze jedna. Vyskytuji se zde tlohy
s vybérem z alternativ, ulohy pfifazovaci, vztahové, dopliovaci a ulohy zaméfené na
ureni pravdivosti / nepravdivosti jednotlivych tvrzeni. Ve vSech ulohach, kromé
tlohy & 10 a 11, jsou &tyfi alternativy. Ulohy &. 10 a 11 jsou zaméfené na uréeni
pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni, kde Zaci mohou vybirat z péti alternativ.
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Test: ,,Shrnuti“

Test obsahuje 10 tloh se ¢tyfmi alternativami, z nichz je vzdy jen jedna

spravna. Kazda uloha je podle naro¢nosti ohodnocena jednim nebo dvéma body.
Celkovy pocet bodu je 15. Do testu jsou zatazeny pouze ulohy s uzavienou odpovédi.
Vyskytuji se zde ulohy s vybérem z alternativ, Glohy pfifazovaci a vztahové.

Tabulka 8: Bodové ohodnoceni uiloh v jednotlivych testech

Nazev testu | Uhlovodiky | Dus. derivaty | Kysl. derivaty | Kysl. derivaty | Shrnuti
uhlovodiku uhlovodiki I. | uhlovodiku II.

pocet uloh za 7 2 4 8 5

1 bod

pocet tloh za 8 1 3 4 5

2 body

pocet uloh za 5 2 3 3 0

3 body

celkovy 20 5 10 15 10

pocet tiloh

Testy fesilo celkem 294 zakh. VéEtsina zaka fesila dva testy. Pocet zakq, ktery
fesil jednotlivé testy se lisi a je uveden v nasledujici tabulce.
Tabulka 9: Pocty Zdku

Nazev testu | Uhlovodiky | Dus.derivaty | Kysl.derivaty | Kysl.derivaty | Shrnuti
uhlovodiku uhlovodikii I. | uhlovodikii II.
Pocet zaka. 102 90 102 87 102

Ulohy byly zadany na 25 gymnaziich v Praze i mimo Prahu a na jedné stfedni

chemické skole v Praze.

Tabulka 10. Seznam prazskych stiednich skol

Nazev $koly Ulice Mésto PSC

Gymnazium Jana Nerudy Hellichova 3 Praha 1 - Mala Strana 11800
Arcibiskupské gymnazium Korunni 2 Praha 2 12000
Gymnazium Boti¢ska 1 Praha 2 12801
Gymnazium Sladkovského namésti 8 | Praha 3 13000
GYMNASIUM JIZNi MESTO Tererova 2135 Praha 4 14900
Gymnazium Opatov Konstantinova 1500 Praha 4 14900
Gymnazium E.Krasnohorské Ohradni 55 Praha 4 - Michle 14000
Gymnazium Pisnicka 760 Praha 4 14200
Klasické gymnazium Modfany s.r.o. | Rakovského 3136/11 Praha 4 14300
Gymnazium Na Vitézné plani 1160 Praha 4 14087
Gymnazium Budéjovicka 680 Praha 4 14000
Gymnazium Nad Kavalirkou 1/100 Praha § 15000
Gymnazium Ch.Dopplera Zborovska 45 Praha 5 15000
Gymnazium Arabska 14 Praha 6 16000
Gymnazium a Sportovni gymnazium | Nad Stolou 1 Praha 7 17000
Karlinské gymnazium Pernerova 25 Praha 8 18600
Gymnazium U Libenského zamku 1 |Praha 8 18000
Gymnazium Spitalska 2 Praha 9 19000
Gymnazium Litoméficka 726 Praha 9 19000
Gymnazium Omska 1300 Praha 10 10000
Masarykova stfedni $kola chemickd | Kfemencova 12 Praha 1 11628
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Tabulka 11: Seznam mimopraZskych gymnazii

Nazev $koly ulice mésto PSC

Gymnazium Komenskeho 77 Novy BydZov 50401
Gymnazium nam. Odboje 304 Dvlr Kralové nad Labem | 54401
Gymnazium a SOS Husova 1414 Hofice 50822
Gymnazium BoZeny Némcové Pospisilova tf. 324 Hradec Kralové 50003
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3.1 Volitelnost alternativ a zadani testa

3.1.1 Test,,Uhlovodiky*

Test ,,Uhlovodiky* fesilo 102 zakt. Na zakladé vysledkil pilotaZe testu byla
vytvofena nasledujici tabulka.

Tabulka 12. Volitelnost alternativ testu. ,, Uhlovodiky -

Cislo | Spravna Neplatna Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd
ilohy | odpovéd’ (%0) | odpovéd’ *(%e) | A (%0) B (%o) C (%0) D (%) E (%o)

1 578 10 39 127 578 245
2 598 39 598 186 98 78|
3 314 69 314 235 20 363
4 373 78 196 373 59 294 |
5 471 0 471 167 206 98 59
6 137 20 333 265 108 137 137
7 225 0 39 588 225
8 422 29 176 98 275
9 451 0 451 363 98

10 863 10 29 39 863

11 559 0 29 363 559

12 657 10 127 137 69

13 529 10 265 69 127

14 314 39 186 245 216

15 637 29 69 637 137

16 353 0 333 353 225

17 676 20 127 118 59

18 892 39 49 20 0

19 676 10 59 59 196

20 382 29 108 284 196

* Neplatna odpovéd’ zahrnuje nékolik kategorii. Jedna se o ptipady, kdy Zaci §patné vyplnili skérovaci

list, napf. oznacili dvé odpovédi za spravné, nebo neoznadili Zddnou spravnou odpovéd’ ¢i tlohu

vynechali.
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3.1.2 Test ,,Dusikaté derivaty uhlovodika*

Test ,,Dusikaté derivaty uhlovodikl “ fesilo 90 zaki. Na zékladé vysledki
pilotaze testu byla vytvofena nasledujici tabulka.

Tabulka 13 Volitelnost alternativ testu: ,, Dusikaté derivaty uhlovodiku "

Cislo | Spravna Neplatna Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’
ilohy | odpovéd (%) | odpoveéd *(%e) | A (%) B (%0) C (%o) D (%0)

1 656 22 211 67 44 656

2 444 0 178 211 167

3 533 33 533 233 100

4 178 78 489 156 178

5 344 33 344 78 289

* Neplatna odpoveéd’ zahrnuje nékolik kategorii. Jednd se o ptipady, kdy Zaci §patné vyplnili skérovaci
list, napf. oznacili dv& odpovédi za spravné, nebo neoznadili zadnou spravnou odpoved’ &i tlohu
vynechali.
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3.1.3 Test ,,Kyslikaté derivaty uhlovodiki I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony,
ethery*

Test ,,Kyslikaté derivaty uhlovodiki I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony,
ethery* fesilo 102 zaka. Na zaklad¢ vysledka pilotaze testu byla vytvotena
nasledujici tabulka.

Tabulka 14: Volitelnost alternativ testu: ,, Kyslikaté derivaty uhlovodikii I.
alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony, ethery*

Cislo | Spravna Neplatna Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’
ulohy | odpovéd’ (%0) | odpovéd *(%e) | A (%0) B (%0) C (%o0) D (%0)
1 520 39 520 314 69 49
2 784 29 784 59 118 10
3 549 10 108 49 549 284
4 314 20 88 373 314 206
5 363 20 157 196 363 265
6 118 98 294 186 275 18|
7 520 10 69 520 137 265 |
8 529 0 186 245 529 39
9 735 0 20 245 0 735
10 500 29 206 78 186 500

* Neplatna odpovéd’ zahrnuje nékolik kategorii. Jedna se o ptipady, kdy Zaci $patné vyplnili skérovaci
list, napf. oznacili dvé odpovédi za spravné, nebo neoznacili Zddnou spravnou odpovéd ¢i lohu
vynechali.
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3.1.4 Test,Kyslikaté derivaty uhlovodiki II. karboxylové kyseliny a jejich derivaty*

Test ,,Kyslikaté derivaty uhlovodiku II. karboxylové kyseliny a jejich
derivaty* feSilo 87 zakd. Na zéklad¢€ vysledkl pilotaZe testu byla vytvoiena
nasledujici tabulka.

Tabulka 15: Volitelnost alternativ testu: ,, Kyslikaté derivdty uhlovodiku 11
karboxylové kyseliny a jejich derivaty

Cislo Spravna Neplatna Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpoveéd’
ilohy | odpovéd’ (%0) | odpovéd *(%o) | A (%) B (%o) C (%0) D (%o) E (%0)
1 563 46 563 11 11 368
2 724 23 724 34 126 .
3 552 23 241 161 552
4 736 34 736 46 103
5 575 23 80 575 184 138 |
6 736 11 736 80 103
7 333 11 276 230 149 333}
8 701 11 57 701 149 5
9 506 46 322 506 80
10 391 103 161 115 391
11 425 103 161 69 80 161
12 632 0 103 172 632 j
13 161 34 264 345 195 161}
14 690 34 690 172 34 I
15 322 80 69 322 198 3334

* Neplatna odpovéd’ zahrnuje nékolik kategorii. Jedna se o pfipady, kdy zaci §patn& vyplnili skérovaci
list, napf. ozna¢ili dv& odpovédi za spravné, nebo neoznagili Zaddnou spravnou odpovéd’ ¢i ulohu

vynechali.
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3.1.5 Test,.Shrnuti*

Test ,,Shrnuti* fesilo 102 z4akl. Na zaklad¢ vysledka pilotaze testu byla
vytvorena nasledujici tabulka.

Tabulka 16: Volitelnost alternativ testu: ,, Shrnuti*

Cislo Spravna Neplatna Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’ | Odpovéd’
ilohy | odpovéd’ (%0) | odpovéd *(%o) | A (%0) B (%o) C (%0) D (%o)

1 461 29 461 78 373 49

2 745 49 745 88 29 88

3 912 39 29 0 20 912

4 794 59 49 794 39 59

5 843 29 843 98 20 10

6 608 49 608 98 147 98

7 716 98 49 716 98 39

8 137 59 137 235 431 137

9 696 59 696 147 49 49

10 569 78 59 49 147 569

* Neplatna odpovéd’ zahrnuje n&kolik kategorii. Jedna se o pripady, kdy Zaci §patné& vyplnili skérovaci
list, napf. oznacili dv€ odpovedi za spravné, nebo neoznacili Zddnou spravnou odpovéd’ ¢i Glohu
vynechali.
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3.2 Rozbor a diskuze

Cilem pilotaze testt bylo vyhodnotit jednotlivé ulohy a zjistit, jaké ulohy byly
velmi lehké, velmi obtizné, ulohy stéméf nevolenymi alternativami a ulohy
problematické.

e Velmi lehka tiloha: Ulohu fesilo spravné vice nez 85% zaka.

e Velmi obtizna uloha: Ulohu fesilo spravné méné nez 15% zaku.

e Uloha s tém&f nevolenymi alternativami: Uloha, v niZ jednu nebo vice
alternativ volilo méné nez 3% zaka.

e Problematické uloha: Ulohu fesila spravné méné nez polovina zaki.

3.2.1 Test,,Uhlovodiky*
3.2.1.1 Ulohy velmi lehké a tlohy s témé&F nevolenymi alternativami

v’ uloha ¢. 3
Uloha ¢. 3 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi ulohy s téméf nevolenymi
alternativami. Téméf nevolend alternativa je alternativa c.

v’ iloha ¢&. 10
Uloha €. 10 byla ohodnocena 2 body a fadi se mezi ulohy velmi lehké a mezi alohy
s téméf nevolenymi alternativami. Témér nevolend alternativa je alternativa a.

v’ iloha ¢. 11
Uloha €. 11 byla ohodnocena 2 body a fadi se mezi ulohy stéméf nevolenymi
alternativami. Témé&f nevolend alternativa je alternativa a.

v 1lohaé. 18
Uloha ¢. 18 byla ohodnocena 2 body a tfadi se mezi ulohy stéméi nevolenymi
alternativami. Téméf nevolené alternativy jsou b, c.

3.2.1.2 Ulohy velmi obtizné

v' uloha¢. 6
Uloha ¢. 6 byla ohodnocena 3 body (nejvy3si bodové ohodnoceni) a fadi se mezi
ulohy velmi obtizné. Jednd se o novy typ uloh, kdy zaci musi rozhodovat
o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se adice alkent. Zakim dé&la problém
prace s textem.

3.2.1.3 Ulohy problematické
v fllohaé&.3
Uloha ¢. 3 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se také mezi tlohy s téméf nevolenymi

alternativami. Uloha je zaméfena na reakce uhlovodikd. Zaci si musi uvédomit
vyznam pojmu nukleofilni a elektrofilni reakce.
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v flohaé. 4 ,
Uloha €. 4 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vyrobu a reakce
alifatickych uhlovodika. Zaci si musi uvédomit vyznam procesu krakovani a hoteni.

v iloha & 5
Uloha ¢. 5 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni). Jedna se o novy
typ uloh, kdy Zaci musi rozhodovat o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se
nitrace aromatickych uhlovodiki.

v fllohat. 6
Uloha €. 6 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni) a fadi se také mezi
ulohy velmi obtiZzné. Komentar viz uloha €. 6 kapitola 3.2.1.2 na stran¢ 108.

v' ulohad. 7
Uloha ¢. 7 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na reakéni schémata
aromatickych uhlovodiki. Zaci musi znat reakéni podminky jednotlivych reakci a
nazvoslovi aromatickych uhlovodiki.

v ulohaé. 8
Uloha &. 8 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na vybér spravnych tvrzeni
o struktufe a vyuziti uhlovodikl, Z&ci musi znat podminky aromaticity a musi
integrovat vice poznatk o vlastnostech uhlovodik?.

v’ uloha &. 9
Uloha &. 9 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na vybér spravnych tvrzeni
o reakcich uhlovodiké. Zaci musi integrovat vice poznatkii o vlastnostech
uhlovodik.

v’ iloha ¢. 14
Uloha ¢. 14 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na vybér nespravnych
tvrzeni o vlastnostech uhlovodikti. Zaci pracuji s deldimi texty, zakim déla problém
orientace v textu.

v’ 1loha &. 16
Uloha ¢&. 16 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér nespravnych
tvrzeni o reaktivitd, polarit® a reakcich alifatickych uhlovodiki. Zaci si musi
uvédomit pravidla reaktivity a polarity.

v’ 1loha ¢&. 20
Uloha & 20 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér spravnych
tvrzeni o reakénich schématech. Zaci si musi uvédomit pribéh reakci a pojem
konstituéni vzorec.
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3.2.2 Test ,,Dusikaté derivaty uhlovodiki‘
3.2.2.1 Ulohy velmi lehké a tlohy s témé&f nevolenymi alternativami

V testu ,, Dusikaté derivaty uhlovodik(™ se nevyskytuji zadné ulohy velmi
lehké, ani ulohy s téméf nevolenymi alternativami.

3.2.2.2 Ulohy velmi obtizné

V testu ,, Dusikaté derivaty uhlovodiki®™ se nevyskytuji zZadné ulohy velmi
obtizné.

3.2.2.3 Ulohy problematické

v’ uloha ¢. 2
Uloha &. 2 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér nespravnych
tvrzeni o nitrosloudeninach. Zaci si musi uvédomit pojem rezonanéni struktura a
reakce nitrosloucenin.

v’ iloha¢. 4
Uloha &. 4 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni). Jedna se o novy
typ uloh, kdy zaci musi rozhodovat o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se
amind. Zaci musi znat vysvétleni bazicity a nukleofility aminii.

v’ uloha ¢. 5
Uloha &. 5 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér spravnych tvrzeni
o vlastnostech amind a azosloudenin. Zaci musi integrovat vice poznatkii o
dusikatych derivatech uhlovodika.

3.2.3 Test,,Kyslikaté derivaty uhlovodiki I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony,
ethery*

3.2.3.1 Ulohy velmi lehké a tlohy s témé& nevolenymi alternativami

V testu ,,Kyslikaté derivaty uhlovodika I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony,
ethery“ se nevyskytuji ulohy velmi lehké, jen ulohy stéméf nevolenymi
alternativami.

v’ iloha &. 2
Uloha ¢. 2 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi Glohy s téméf nevolenymi
alternativami. Témeéf nevolend alternativa je alternativa d.

v’ tloha ¢. 6
Uloha ¢. 6 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni) a fadi se mezi
tlohy s téméf nevolenymi alternativami a zaroven mezi ulohy velmi obtizné a mezi
tlohy problematické. Komentar viz uloha €. 6 kapitola 3.2.3.2 na stran€ 110. Témér
nevolena alternativa je alternativa e.
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v’ uloha ¢. 9
Uloha €. 9 byla ohodnocena 2 body a tfadi se mezi ulohy s téméf nevolenymi
alternativami. Téméf nevolené alternativy jsou alternativy a, c.

3.2.3.2 Ulohy velmi obtizné

v' uloha é. 6
Uloha ¢. 6 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni) a fadi se mezi
ulohy obtiZzné a zaroven mezi Ulohy s témef nevolenymi alternativami a mezi ulohy
problematické. Jednd se o novy typ Uulohy, kdy Zaci musi rozhodovat
o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se kyselosti alkohol? a fenolfl. Zakim
déla problém vysvétleni, Ze fenoly jsou kyselejsi nez alkoholy.

3.2.3.3 Ulohy problematické

v' tloha & 4
Uloha &. 4 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zam&fena na vybér spravnych tvrzeni
o reakcich alkoholti, o vlastnostech fenoli a dikazu aldehydi. Zaci musi integrovat
pojmy o alkoholech a o aldehydech.

v 1lohaé. 5
Uloha ¢&. 5 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér nespravného
tvrzeni o aldehydech a etherech. Zaci si musi uvédomit zpiisob vyroby aldehydd,
funkéni skupinu etherti, pojmy hydrogenace a dehydrogenace.

v’ tloha & 6
Uloha &. 6 byla ohodnocena 3 body (nejvy3si bodové ohodnoceni) a fadi se také mezi
ulohy stéméf nevolenymi alternativami a zdarovenn mezi ulohy velmi obtiZné.
Komentat viz uloha €. 6 kapitola 3.2.3.2 na strané 110.

3.2.4 Test ,Kyslikaté derivaty uhlovodikt II. karboxylové kyseliny a jejich derivaty*
3.2.4.1 Ulohy velmi lehké a tlohy s témét nevolenymi alternativami

V testu ,Kyslikaté derivaty uhlovodikd II. karboxylové kyseliny a jejich
derivaty se nevyskytuji tlohy velmi lehké, jen ulohy stéméf nevolenymi
alternativami.

v iloha &. 1
Uloha ¢&. 1 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni) a fadi se mezi
ulohy stéméf nevolenymi alternativami. Témeéf nevolené alternativy jsou
alternativy b, c.

v tdloha é. 3

Uloha &. 3 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi tlohy stéméf nevolenymi
alternativami. Témérf nevolena alternativa je alternativa d.
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3.2.4.2 Ulohy velmi obtizné

V testu ,, Kyslikaté derivaty uhlovodikt II. karboxylové kyseliny a jejich
derivaty* se nevyskytuji Zddné velmi obtizné tlohy.

3.2.4.3 Ulohy problematické

v ulohaé. 7 ,
Uloha ¢. 7 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér karboxylové
kyseliny pomoci indicii. Zaci musi pracovat s textem, coz jim dél& problémy.

v’ iloha ¢. 10
Uloha &. 10 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni). Jedna se o novy
typ uloh, kdy Zaci musi rozhodovat o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se
porovnani kyselosti alkoholi a karboxylovych kyselin. Zakim déld problém prace
s textem.

v’ tloha ¢. 11
Uloha ¢. 11 byla ohodnocena 3 body (nejvyssi bodové ohodnoceni). Jedna se o novy
typ uloh, kdy Zaci musi rozhodovat o pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni tykajici se
sily karboxylovych kyselin. Zaktim d&l4 problém prace s textem.

v’ iloha ¢ 13
Uloha &. 13 byla ohodnocena 1 bodem. Uloha je zaméfena na vybér chybného tvrzeni
o reakcich a sile karboxylovych kyselin. Zaci si musi také uvédomit pojem
izoelektricky bod a ptipravu fosgenu. Zaci pracuji s del$imi texty, coz jim dé&la
problémy.

v’ 1loha & 15
Uloha &. 15 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na vyhledani chyb v textu
tykajiciho se vlastnosti a reakci karboxylovych kyselin. Prace s textem déla zakim
problémy.

3.2.5 Test,, Shrnuti*
3.2.5.1 Ulohy velmi lehké a Glohy s téméf nevolenymi alternativami

v’ iloha ¢. 2
Uloha ¢. 2 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi uUlohy s téméf nevolenymi
alternativami. Téméf nevolena alternativa je alternativa c.

v ilohaé. 3
Uloha ¢. 3 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi tlohy velmi lehké a mezi ulohy
s téméf nevolenymi alternativami. Témét nevolené alternativy jsou alternativy a, b, c.

v' 1loha é. 5

Uloha &. 5 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se mezi tlohy s téméf nevolenymi
alternativami. Tém¢éf nevolené alternativy jsou alternativy c, d.
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3.2.5.2 Ulohy velmi obtizné

v iloha ¢ 8
Uloha ¢&. 8 byla ohodnocena pouzel bodem, fadi se viak mezi tlohy velmi obtizné a
zarovenl mezi ulohy problematické. Pro dalSi pilotdz navrhuji zvySeni bodového
ohodnoceni. Uloha je zaméfena na vybér chybného tvrzeni o derivatech uhlovodika,
fenolech a aminech. Tato uloha integruje vice tematickych celkd. Zakim déla
problémy porovnat kyselost nebo zédsaditost dvou latek.

3.2.5.3 Ulohy problematické
v llohaé. 1 )
Uloha ¢. 1 byla ohodnocena 2 body. Uloha je zaméfena na chemickée rovnice
aldehydd. Zaci musi znat reakéni podminky jednotlivych reakci.
v uloha ¢. 8

Uloha &. 8 byla ohodnocena 1 bodem a fadi se také mezi Glohy velmi obtiZné.
Komentar viz uloha ¢. 8 kapitola 3.2.5.2 na stran¢ 113.
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3.3 Obecné zavéry

Na zakladé pilotaze a vyhodnoceni jednotlivych testd viz tabulky 12, 13, 14,
15, 16 byly zjistény ulohy velmi lehké a velmi obtizné. Tyto ulohy nedoporucéuji do
testd zatazovat, nebot’ nerozlisuji rozdily mezi zaky.

Ulohy velmi lehké se vyskytovaly v testech:
e _Uhlovodiky*
e  Shrnuti*

Ulohy velmi obtizné se vyskytovaly v testech:
e  Uhlovodiky*
e Kyslikaté derivaty uhlovodik I. alkoholy, fenoly, aldehydy, ketony, ethery*
e Kiyslikaté derivaty uhlovodiki II. karboxylové kyseliny a jejich derivaty*

Témata organické chemie, ktera byla vyhodnocena jako velmi lehka jsou:
adi¢ni reakce nenasycenych uhlovodiku

radikalova substituce nasycenych uhlovodiki

nukleofilni substituce alkylhalogenid

dekarboxylace dikarboxylovych kyselin

Témata organické chemie, kterd byly vyhodnocena jako velmi obtizna jsou:
adice halogenu na nenasycené¢ uhlovodiky

porovnani kyselostialkoholi a fenolt

porovnani zasaditostéamini

vysvétleni bazicity amint

Ulohy, které byly vyhodnoceny jako velmi obtizné mély vétsinou formu vybéru
pravdivosti / nepravdivosti tvrzeni. Jednd se o novy typ uloh, se kterym se Zaci
nesetkali. Zaci musi pracovat s textem, coZ jim déla velké problémy.
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Tématem ptedkladané diplomové prace jsou pfijimaci zkousky z chemie -
analyza a tvorba uloh. Diplomova prace je rozdélena do dvou ¢asti.

V prvni ¢asti byla provedena analyza testi zaddvanych pfi piijimacich
zkouskach v roce 2005 na PfF KU a polozkova analyza uloh zafazenych do testi.
Cilem poloZkové analyzy bylo zjistit obtiZznost a citlivost jednotlivych uloh. Nasledné
bylo formulovéano doporuceni pro autory test.

V druhé ¢asti diplomové prace byla sestavena sada testli z organické chemie.
Testy jsou ureny pro maturanty a pro Zaky, ktefi se rozhodli sklddat pfijimaci
zkousku z chemie. Testy jsou zaméfeny na tematické celky Uhlovodiky, Dusikaté
derivaty uhlovodikl, Kyslikaté derivaty uhlovodikl - alkoholy, fenoly, aldehydy,
ketony, ethery, karboxylové kyseliny a jejich derivaty. Ulohy jsou zaméfeny na
pochopeni a porozuméni pojmd, orientaci v textu, logické mysleni a aplikaci chemie
v bézném zZivoté. V testech jsou zafazeny i obrazky a fotografie zachycujici aplikaci
chemie v béZném zZivoté a modely jednotlivych chemickych sloucenin. V testech se
vyskytuji pouze ulohy s uzavienou odpovédi, spravnad je vZdy pouze jedna alternativa.
Zaci maji na vybér ze étyf moznych alternativ, vyjimku tvofi tlohy zaméfené na
vybér pravdivého / nepravdivého tvrzeni, zde Zaci maji na vybér z p€ti moznych
alternativ. V tomto typu uloh Zaci pracuji s delSimi texty, orientace v textu déla
7akam problémy. Ulohy zaméfené na vybér pravdivého u nepravdivého tvrzeni byly
vyhodnoceny jako velmi obtizné. Pilotaz testli byla provedena na 25 gymnéaziich
v Praze 1 mimo Prahu a na jedné prazské stredni chemické $kole.

Na zakladé pilotaZze testd byly vyhodnoceny ulohy velmi lehké, velmi
obtizné, tlohy s téméf nevolenymi alternativami a tlohy problematické. Ulohy velmi
lehké a velmi obtiZzné nerozliSuji rozdily mezi uchaze€i, maji nizkou citlivost a
nedoporucuji je zatazovat do testd. U uloh stéméf nevolenymi alternativami se
vyskytuje alternativa nebo alternativy, které volilo méné nez 3% zaka. U téchto
alternativ Zéci na prvni pohled poznali, Ze se jednéd o nepravdivou alternativu. Tento
typ uloh miize byt zatazen do testd aZ po Gpravé téméf nevolenych alternativ. Ulohy
problematické informuji autora testu poptipad¢ ucitele, Ze danou ulohu feSila spravné
méné nez polovina zaka.
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5. Summary

In the first part of this diploma work an item analysis was carried out of tasks
of requisite chemistry during the entrance examinations for bachelor study at the
Charles University ( the Faculty of Science) in 2005.

In the second part a series of didactic tests from organic chemistry were
created, legalized in secondary schools. An analysis was carried out of each task in
consideration of the eligibility of the alternatives.
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7. Ptilohy

Ptilohy jsou uvedené na prilozeném CD.
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